

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

SUSCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR, 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

Número de 8 páginas

### Asuntos del día

El movimiento de rebelión de algunas habitas marroquíes, reviste importancia, no ya solo por el número de los rebeldes, sino también por las armas y municiones de que disponen, lo cual es prueba de que cuentan con dinero y quizás con apoyo para llevar adelante su obra de oponerse a la labor colonizadora de España.

En los últimos combates librados, hemos tenido pérdidas muy dolorosas, entre ellas la del teniente coronel señor Villalba, uno de los jefes de nuestro Ejército que más se había distinguido en nuestras campañas africanas.

La junta de la Cámara de Comercio de Londres ha aprobado por unanimidad una moción contra el Tratado anglo-soviético, y sobre todo contra el intento del Gobierno británico de garantizar el empréstito ruso. Dice la moción aprobada que no puede celebrarse acuerdo alguno con Rusia, mientras no que de solucionada la cuestión de las deudas comerciales de los ciudadanos rusos a los súbditos británicos, y que las reclamaciones respectivas de los dos Gobiernos deben ser tratadas aparte de la reclamación entre los súbditos de los dos países.

La *Gazeta Poranna*, de Leopoli, publica un despacho de la frontera soviética, anunciando que los soviets han decidido trasladar su centro de propaganda revolucionaria a los Balcanes, con el intento de producir una revolución en Bulgaria, para colocar en el poder a los campesinos, haciendo después lo propio con Yugoslavia.

Seguidamente se creará una República balcánica federal. El centro comunista de acción balcánica es Viena, donde se han concentrado últimamente las fuerzas organizadoras y los medios pecuniarios. Han sido enviados de Moscú cuarenta millones de rublos oro, para ser puestos a la disposición del comité balcánico. El principio de la revolución en Bulgaria se anuncia para fin del corriente mes.

Este número ha sido revisado por la censura

### LA MANCOMUNIDAD VALENCIANA

### La Diputación de Alicante se opone a ella

El vicepresidente de la Diputación provincial, en funciones de presidente, señor marqués de Serdanola, comunicó ayer a los periodistas la desagradable noticia de que la Diputación de Alicante se opone a la constitución de la Mancomunidad valenciana, por estimar que no ha llegado el momento oportuno para ello.

A nosotros no nos ha producido gran sorpresa esta contestación, a pesar del acuerdo que se tomó en Valencia, por el mes de Junio, cuando reunidas las representaciones de las tres Diputaciones valencianas, aprobaron unas bases de Mancomunidad, que habían de ser después sometidas a estudio de las respectivas Diputaciones.

Y hemos dicho que no nos ha sorprendido la negativa de ahora, porque siempre vimos en algunos diputados alicantinos una marcada hostilidad a aquella convención entre aquellas Diputaciones, y no desconfiamos los trabajos de zapa que hacían algunos de dichos diputados.

No hace muchos días dimos cuenta de que Castellón había contestado aprobando las bases que las representaciones de las tres Diputaciones convinieron en Valencia, y ayer contestó la Comisión provincial de Alicante, en funciones de Diputación, saliendo del compromiso que habían contraído sus representantes señores Gràve, Ilibes, Laporta, Fans, Más y Manero.

Nosotros no creemos que deba resistirse de constituirse la Mancomunidad, porque algunos diputados alicantinos se opongan a ella. Hay importantes regiones de la provincia de Alicante que están deseando la Mancomunidad, y des-

pués de la contestación recibida, juzgamos que ha llegado ya el momento de prescindir de aquellos diputados y emprender otros derroteros.

Si la ciudad de Alicante no quiere venir con Valencia, allá ella, pero lo que no debe tolerarse es que se condene a muchas importantes poblaciones de aquella provincia a no gozar de los beneficios

### Para "Las Provincias"

### Informaciones barcelonesas

### Guimerá y el teatro

El pensamiento del autor de «Tierra baja» sobre el teatro moderno.--Los últimos aplausos que el público tributó al dramaturgo

Don Angel Guimerá no era hombre de intervenir; le costaba mucho dar su opinión sobre las cosas de arte y de teatro, y no teorizaba ni aun con relación a su literatura. Recordemos, no obstante, que poco tiempo antes de que Guimerá cayera enfermo de muerte, tuvimos ocasión de visitar al dramaturgo por asuntos informativos relacionados con una de sus últimas producciones escénicas.

Hablando con el poeta del teatro catalán y del teatro en general, quisimos hacerle una pregunta, quisimos saber su opinión sobre el teatro moderno y el teatro de mañana. ¿Qué ideologías y qué tendencias -- preguntamos al genial dramaturgo -- cree usted que han de triunfar o dominar en el teatro llamado de post-guerra?

— Hombre, hombre -- contestó bondadosamente don Angel -- yo, sobre este punto no tengo opinión alguna. Ni de otras muchas cosas tampoco. Además, hacer profecías...  
— No; no quiero con lo que he dicho -- entiendo bien -- censurar a los escritores que profetizan lo que puede pasar mañana. Yo solo hablo por lo que a mí se refiere. Hay quien discute y teoriza acerca del cómo y del por qué escribir. Pero yo, no; yo pienso y escribo las obras sin previas doctrinas y sin someterlas a reglas determinadas.  
— De mí puedo decirle que seguiré escribiendo como hasta hoy. Claro está que si las circunstancias se modifican, poco o mucho influirán en el pensamiento y en la manera de escribir de los que nos dedicamos a hacerlo por el teatro.  
— Yo, por mí saco la consecuencia. Creo que, tanto o más que los gustos del público, se han de tener presentes las inclinaciones del escritor fiel a su manera de ser. Las circunstancias podrán influir en los dramaturgos; pero en los dramaturgos de verdadera personalidad, aquello que obedece a condiciones o cualidades requeridas, no será lo más interesante y fundamental. Con eso de las circunstancias pasa igual que con las escuelas literarias; desaparecidas las preocupaciones del método y de la época, los escritores agrupados bajo una misma escuela, se disgregan, se apartan...  
— Las palabras de Guimerá nos recordaban la eterna tragedia de los métodos, de los sistemas, de las clasificaciones. Pasan los años, se suceden las modas, y a despecho de los prejuicios de la época, persisten los elementos personales de cada escritor. Las escuelas se hunden, y los escritores, los pocos que consiguen salvarse, vuelven individualmente por aquello que la vida y la época despertaron en ellos de inmortal y humano.

### Asamblea en Villena

El Sindicato Agrícola, las autoridades y demás fuerzas vivas de Villena, convencidas de la necesidad de tener los viticultores levantinos de asociarse para estudiar y defender sus intereses, se ha puesto de acuerdo con la Unión de Viticultores de Levante, y ha organizado una gran Asamblea, en aquella población, para mañana domingo, a las diez de la mañana, en la cual se expondrán los problemas que afectan a la viticultura y la solución que debe dárseles, y se constituirá el comité delegado de la Unión de Viticultores en Alicante y Murcia, para organizar estas dos provincias hermanas. Con objeto de tomar parte en este acto, marchan hoy a aquella población los señores Lassala, Carrión y Tarín, del consejo directivo de la Unión de Viticultores de Levante.

La importancia que revestirá dicho acto y la trascendencia que tendrá para la Unión de los Viticultores, serán grandes, pues han sido invitados 22 pueblos de aquella comarca, y todos ellos han respondido con entusiasmo, prometiendo acudir las Sociedades agrícolas y cuantos elementos de valía en ellos existen.

Es consolingado ver cómo van despertando los agricultores levantinos y se disponen a ocupar el puesto que les corresponde en la dirección de la economía nacional. La integración, consciente de todas las ramas de la producción, permitirá que se desarrolle cada una debidamente, sin los privilegios que ahora existen y que desvían la actividad y la riqueza por cauces estrechos mientras se quedan secos otros más amplios.

El Directorio militar tiene ahora entre manos el asunto de los alcoholes, para su solución, y creemos que no olvidará lo que tantas veces le han expuesto los viticultores en informes y estudios. Así lo espera la Unión de Viticultores de Levante.

### MADRES: Dad a vuestros hijos los PAPELES Y HOMAR Sin rival para la DENTICIÓN

de la Mancomunidad, porque su capitalidad caprichosamente se opongá.

Es preciso que Alcoy, Denia, Jerez, Villajoyosa, Pego y tantas y tantas poblaciones de Alicante, que están en constante contacto con Valencia, digan si quieren o no la Mancomunidad y si prefieren unirse a Valencia a vivir como hoy se encuentran.

### El problema de Marruecos

### Las declaraciones del residente francés

La nota del Directorio que ayer publicamos, aluda a las declaraciones del mariscal Lyautey, cuyo extracto es como sigue:

El mariscal Lyautey ha tratado de desvanecer la sospecha de que Francia tenga ulteriores miras sobre la zona española, y ha desmentido rotundamente que el toter, ni el Gobierno francés -- tampoco, el contrabando de armas aunque reconoce que pudieran los kabilfeos rebeldes de la zona fronteriza francesa facilitar el tráfico de armamentos y municiones modernos a los de la parte española, porque el abastecimiento puede hacerse por sitios diversos.

Afirma después el mariscal que no solamente no es esa la verdad, sino que es lo contrario de la verdad, ya que el Gobierno francés y el Protectorado francés desean ver a España fuerte en su zona, y aún querían que pudiera unir sus fuerzas con las francesas en la vigilancia, cada uno de su parte, de las fronteras comunes, pues hasta que esto ocurra parte de Yebala y del Rif seguirán siendo una amenaza para la tranquilidad de la zona francesa. Cita en prueba inequívocas en la zona francesa, mandadas por Abul-Krin, a quien se supone asistido por Francia.

Otra razón que hace completamente ridícula para el residente general la idea de que Francia tenga ambiciones sobre el Rif, es que el Rif no vale la pena de tenerse. Es un país miserable, de desnudas montañas habitadas por tribus salvajes. Sus únicos puertos son los presidios españoles de Melilla y Ceuta, y oportunamente hace observar que, cualquiera que sea el porvenir de la zona española, estas importantes plazas no es probable que cambien de mano. Sin ellas, el Rif no tiene salida al mar. Aún suponiendo que la zona española cayese bajo la influencia francesa -- podría Francia -- pregunta atinadamente el mariscal -- construir puertos en el Mediterráneo que pudieran competir con los que ha construido en el Atlántico, y aun con los de Argelia? Y el Rif, que realmente no merece la pena de tenerse, ¿se le daría mucho a Francia, aun que nadie se opusiera a la posesión. Tiene Francia actualmente en Marruecos 65.000 hombres, y gasta al año en ellos de 350 a 450 millones de francos, no obstante el estado de su Hacienda y su incapacidad para pagar aun los intereses de su deuda. Para mantener la zona española, tendría que agregar 50.000 hombres a su Ejército y doblar su presupuesto militar marroquí.

Este solo hecho hace inconcebible para el residente general guadi, con sentido común, de crédito a esas ficciones acerca de los propósitos de Francia sobre esta zona y el apoyo francés a los moros. El mismo se lamenta extremadamente de que los españoles no hayan conseguido aún ocupar el total de la zona, y lo lamenta tanto más profundamente, cuanto que el Directorio español ha de cedido reducir el área que ocupaba. Esto parece haberle causado alguna sorpresa. Con más pena que molestia, hace la interesante revelación de que se había pactado un acuerdo en virtud del cual un avance español en su lado de la frontera, coincidiría con el reciente avance francés en el alto valle del Uarga; pero que los españoles, caídos en el último instante, abandonaron el plan. Los franceses, sin duda, salieron airoso, pero tuvieron que hacer solos la parte a ellos encomendada.

Y no es éste el único desengaño de esta índole que ha sufrido el mariscal Lyautey.

«Había esperado siempre -- dice -- trabajar mano a mano con los españoles: pero los repetidos cambios en la política de éstos, habían hecho imposible tan útil acción con centrada; ahora teme que la decisión del Directorio lo haga menos posible que nunca.»

El periódico que publica la entrevista, añade por su cuenta los siguientes comentarios:

«El residente general de la zona francesa razona, no solo de modo sincero, sino de modo plausible por lo que hace al inmediato presente. Su aserción de que Francia tiene mucho que perder y nada que ganar con que siga la anexión en el Rif, es incontestable. Anarquistas de tal índole son desagradables vecinos. Ciertamente que la cooperación efectiva de los españoles, sería muy útil a Francia, como la de los franceses sería

### Tropas a Africa

Continúa el movimiento de fuerzas para Melilla.

Con hora y media de retraso, o sea, a las 4.30 de la madrugada de ayer, llegaron a nuestra ciudad 700 soldados pertenecientes a los regimientos de Infantería de Vergara y Asia.

Las fuerzas de Vergara las manda el teniente coronel don Manuel Jiménez, con un capitán, dos tenientes y dos alféreces, y las de Asia, el comandante don Juan González, un capitán y tres alféreces.

A las 5.30 continuaron el viaje estas fuerzas para Almería, en donde embarcarán con rumbo a Melilla.

En esta estación fueron recibidas por el comandante de Estado Mayor señor Edo, jefe de transportes y de día y oficiales de vigilancia.

Ayer tarde, a las 1.37, llegó también por la estación del Norte, a nuestra ciudad, una expedición del regimiento de Navarra, de guarnición en Lérida, compuesta de cinco jefes y oficiales y 179 soldados, y otra del regimiento de Albuera, con nueve jefes y oficiales y 380 de tropa.

Todas estas fuerzas se trasladaron al cuartel de Santo Domingo, en donde comieron, y a las 8.7 continuaron su viaje a Melilla.

### En la Delegación de Hacienda

El señor Vázquez Lasarte ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

Don Arzel Guerras, 22.908'63 pesetas; don Andrés Santos, 2.538'30; don Juan Felip, 109.688'27; don Julio Pitarich, 5.919'70; don Leandro Saralegui, 600; don Juan Amador, 300; don Gabriel Izquierdo, pesetas 22.322'25; don José Olivé, pesetas 140.300'80; don Vicente Tarazona, 150'68; jefe sección Telegrafos, 2.504'58; administrador principal de Correos, 55'90; don Antonio Camps, 123.735'50; don Ramón Pascual, 112'18; don Agustín Alcaide, 1.000; director Sanatorio de la Malvarrosa, 2.750; inspector provincial de Sanidad, 49'50; don Pedro Sánchez, 1.000; don Bautista Ferrando, 50; don Vicente Castiella, 1.196'50; don Juan Barquera, 1.888; don Antonio Tejedor, 2.028'81; don Severino Monzó, 200'60; depositario-pagador, 2.512'80; don Emilio Jiménez, 2.372'97; don Enrique Asensi, 143'26; don Antonio Camps, 27.963'40; don Cecilio Sánchez, 18.500; don Ramón Vázquez, pesetas 18.500; don Ramón Vázquez, 8.750; don Bautista Monar, 500; viuda de Vidal Roques, 2.198'08, y don Vicente Noguères, 50.

### Los artistas trabajan

### CECILIO PLÀ, EN "LAS ARENAS"

No se comprenden «Las Arenas» sin Cecilio Plà, el ilustre pintor, que todos los días trabaja con su ardor juvenil (ejemplo para tantos otros jóvenes viejos que suelen llamar pereza a su caduque), y en breves, firmes trazos, produce sus bellas notas, llenas de elegancia y de sentido playero.

Cecilio Plà es un pintor musical; sus acentos al arte de los sonidos las traduce después en sus pinturas mediante bellos equilibrios de ritmos en la masa, en las líneas, en los movimientos... El trazo, firme y nervioso a la vez, de Cecilio Plà, tiene una increíble facilidad para comprender los movimientos; si emplea los pinceles, veréis como las masas de color, con impensada rapidez adquieren un gesto propio; veces hay en que, al mirarlos como están puestas por aquella mano sensible, os sobrecoge cierta angustia; diríase que aquellas coloraciones quieren irse -- no quedarn. Sea el cuerpo de muchacha que se baña en las olas, sea el chiquillo que juguetea en la orilla, o los gallardetes de las casetas, o las incandescentes, infinitas ondulaciones de las aguas, todo ello aparece viviente en la traza que hace el maestro.

En el pabellón del mar que hay en «Las Arenas», se ve por las mañanas al artista. El público le ve con respetuoso afecto: una familiaridad que hace a todos los que allí van sentirse contentos cuando ven al maestro trabajando junto al mar, pero que les hace callar y comprender que no deben estorbarle hasta que él concluya.

Las mujeres -- algunas mujeres, pocas mujeres -- de sensibilidad curiosa, gustan de acercarse como dis traidamente y mirar aquellas pinturas de Cecilio Plà. En esa visión de juventud hay cierta consagración *sui generis* de las producciones del artista.

Porque hay cierta íntima simpatía entre las vibrante coloraciones del mar, entre las suavidades de los montes saguntinos y entre la armonía de ritmos de aquellas mujeres jóvenes, bellas, inteligentes...

Este año nos hace ver el maestro su predilección por los niños.

Los movimientos rápidos, graciosos, de los pequeños; sus gestos innumerables; su alegría o sus grupos al sentirse mojados; sus grupos jugando en la arena; su piel reluciente por la mojadura y el sol; sus ropas pegadas... ¿quién sabría decir lo que hay de vida y de variedad en ese mundo adorable de los chiquillos? Pero ha de ser pintura de esos, de niños: han de resultar siempre las siluetas con sus movimientos y sus esfuerzos, situaciones de infantes. Esto a pocos es dado realizarlo bien: el niño, con efusión de vida, resulta... un grandullón.

Y de ahí el arte justo de Cecilio Plà; sus chiquillos tienen toda la espiritualidad de verdaderos infantes.

Y sobre todo ello, está siempre el ambiente nuestro, el ambiente valenciano, la luz, el agua, las montañas a lo lejos, la playa allí cerca, cielo y barcas, espumas de ola y blancuras de nubes, todo ello bien levantino, como si la plenitud de las facultades de Plà tuviesen ese dulce sabor a miel que solo en las almas escogidas puede darse.

EDUARDO

### Crónicas de verano

### Los artistas trabajan

En esta estación fueron recibidas por el comandante de Estado Mayor señor Edo, jefe de transportes y de día y oficiales de vigilancia.

Ayer tarde, a las 1.37, llegó también por la estación del Norte, a nuestra ciudad, una expedición del regimiento de Navarra, de guarnición en Lérida, compuesta de cinco jefes y oficiales y 179 soldados, y otra del regimiento de Albuera, con nueve jefes y oficiales y 380 de tropa.

Todas estas fuerzas se trasladaron al cuartel de Santo Domingo, en donde comieron, y a las 8.7 continuaron su viaje a Melilla.

### TRASTOS VIEJOS

### EL TRISTE FINAL DE UN ACORAZADO

El acorazado español «Pelayo» va a ser vendido. Ya se ha dictado la oportuna disposición superior. El viejo buque ya no vale para nada, y su caduco casco se dará al mejor postor. En el plazo de pocos días se ha adelantado mucho en materia de guerra, y el barco que hace 30 años era un coloso del mar, hoy casi parece un juguete, un barquito de estantería, al lado de los poderosos acorazados de las armadas modernas. En un combate naval, el «Pelayo» haría muy triste papel. Ni su velocidad, ni su desplazamiento, ni su artillería, responden al tipo de las nuevas máquinas del mar. Ni siquiera para guardacostas vale como viejo achacosos, en cuanto da un paseito se cansa; y hay que llevarlo al arsenal para que le reparen las averías. ¡Pobre acorazado!

Hay acunias que llegan a parecer una burla: esto le pasa a este buque. Figura entre los acorazados, pertenece a la máxima categoría; pero ahora se le sacará a subasta y se le venderá como trasto inútil. Toda su categoría solo le vale para hacer más despiadada y dolorosa su caída, su triste final. Es como esos antiguos muebles familiares, que recuerdan tantas cosas, que casi de tanto como vivieron entre nosotros nos llega a parecer que tienen alma; mas un día no hacen más que estorbar... y se llama al trastero para que cargue con ellos. Y no es que su venta nos produzca una gran cosa, no; los traperos suelen pagar muy poco. Es que nos estorban, que nos fastidian... Igual le pasa al «Pelayo». Su venta no salvará en nada al Tesoro, pero se habrá echado fuera un trasto inútil.

La primera vez que vimos un buque de guerra, fué precisamente este viejo acorazado. Desde el momento en que está situado el castillo de la Mota, en San Sebastián, le vimos llegar para rendir honores a la familia Real, durante un verano. ¡Qué hermoso y formidable nos pareció! Claro que éramos niños, y en la imaginación infantil pocas cosas hay que no parezcan gigantesco. Desde muy lejos, nos saluaba con una doble columna de humo, que surgía de sus dos chimeneas. Y después, cerca de la isla de Santa Clara, fué soberbiamente disparaba los cañonazos de salutación a la plaza! Relampagueaban en sus costados, rodaban como tritones por el mar, y su eco tableteaba fieramente.

Para nosotros, el «Pelayo» constituyó algo impresionabilísimo de nuestra infancia. Le recordamos con cariño. Es una de esas imágenes que se nos quedan fijas para siempre. Recordamos, sobre todo, una tarde de verano, en que le vimos por dentro. Estaba en San Sebastián, con los otros barcos de guerra que formaban la escuadra («Carlos V», «Cardenal Cisneros», «Río de la Plata», «Numancia» y «Victoria»). Fuimos en una lancha hasta fuera de la «barra», en donde estaban los buques. ¡Con cuánta emoción pisamos su cubierta! ¡Con cuánta curiosidad vimos los camarotes y miramos el mar, a lo largo de los tubos lanzatorpe-

### Jose Castellón

Recordáis el triste fin de la fragata «Numancia» hace unos años? Había sido el primer buque que dió la vuelta al mundo. En su mástil se había izado muchas veces la insignia almirante. Gloriosas figuras de nuestra marina navegaron en él. Pasó el pabellón español por todos los mares... Hasta que un día se vio que no servía para nada, que era un trasto inútil y fué vendido a una casa armadora, que le destinó al transporte de carbón. La gloriosa fragata que peló por España, y que tenía una alta y prestigiosa ejecutoria, al verse desahuciada y caída en tan plebeya condición, lloró de dolor y de vergüenza... ¡También los trastos viejos lloran...! Se sometió algún tiempo, muy poco, a la esclavitud, a la sucia misión de llevar carbón de un lado a otro, y al fin, la vieja fragata, transida de pena, se estrelló contra unos bajos de la costa gallega. Esto mismo hará el «Pelayo». Un día leeréis la noticia de que se ha hundido. Os encogeréis de hombros y diréis por comentario: «Claro, si ya no podía navegar. Era un trasto viejo.» Y no, no será eso, no se hundirá por viejo, sino de vergüenza, de dolor. Se suicidará, está seguro de ello.

JOSE CASTELLÓN

Madrid, Agosto 1924.

### Jabón Zotal

Cura granos, salpullidos y demás afecciones de la piel.  
Venta: Farmacias y droguerías.

### DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por LAZAR PÉREZ.  
Se vende al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

D. O. M.

+  
R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana, día 24 del corriente, en la Basílica Metropolitana, parroquias de San Pedro (Catedral), San Martín, Santo Tomás, Santa Cruz, San Agustín, San Esteban, San Nicolás, Santos Juanes, San Miguel y San Sebastián, del Salvador y Santa Mónica, iglesias de San Juan del Hospital, Santo Domingo, Casa Marañón de San Vicente Ferrer, del Salvador, Santa Catalina Mártir, de la Sangre, del Sagrado Corazón (Compañía), colegio de Santa Ana (camino del Grao), Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, colegio de Vocaciones Eclesiásticas (calle de Alboraya), conventos de reverendos Padres Dominicos, Padres Carmelitas (calle de A. Braya), Capuchinos de Masamagrell, Camilos, Redentoristas (Temple), Escolapios, de Religiosos de San José y Santa Teresa, Santa Ursula, Beñán, Santo Celo, Jesuítas, San Julián, Gracia Dei (Zaidín), Santísima Trinidad, San Cristóbal, Salesas del Calvario y Madres Reparadoras, serán en sufragio del alma de

LA SEÑORA

## Doña Dolores Sancho Lleó

DE MONFORTE

que descansó en la paz del Señor el día 24 de Diciembre de 1922

R. I. P.

Su esposo, hijas e hijos políticos, agradecerán a sus demás parientes y amigos encomienden su alma a Dios y asistan a alguno de dichos sufragios.

+  
R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy sábado, 23 del actual, en la parroquia iglesia de San Esteban, iglesia del Salvador y Temple (Padres Redentoristas), conventos de Madres Reparadoras, San Cristóbal y Santísima Trinidad y Asilo de las Hermanitas de los Pobres, serán aplicadas en sufragio del alma de

EL SEÑOR

## D. Diego Selva Donat

en cumplimiento del sexto mes de su fallecimiento

Su hijo, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás familia, suplican y agradecerán a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

# Valencia

Al telegrama de la Cámara de Comercio pidiendo con urgencia acudir para el abastecimiento de nuestra capital, ha contestado la Delegación de Abastos lo siguiente: «El azúcar últimamente importado está todo distribuido y en fábricas, no hay más que comprimidos; anunciada nueva importación que se realizará en breve se destinará a Valencia cantidad necesaria de ella.»

El camino de Valencia a Alboraya, comenzado a construir por cuatro trozos distintos, y suspendido actualmente las obras en todos ellos, es digno de atención. Resulta que el Ayuntamiento ha pagado ya casi todos los terrenos que se han de utilizar en el ensanche del camino: que todo está en regla, menos el pago del importe de lo construido.

Como se trata en realidad de una mejora que afecta, no solo a Alboraya, sino también a Benimaciel, sería de desear que se pusiera de nuevo esta cuestión sobre el tapete, y que se resolviera: bien decidiéndose por terminar el camino, o bien por abandonarlo; en cuyo caso el Ayuntamiento podría vender las parcelas expropiadas y obtener por ellas muy buen dinero. Todo, menos continuar una interrupción que a nadie beneficia.

**SEGUROS MUTUOS DE VALENCIA**, plaza del Poeta Badenes 1, en las Figueras. Asociación de los propietarios de casas en esta ciudad, Camino del Grao y poblaciones marítimas.

En la calle de Pelayo se construyeron hace dos meses unas aceras: bordillos nuevos, material flamante, asfaltado de debut, etc., el vecindario agradeció el interés que el Ayuntamiento se había tomado. Pero los vecinos han tenido poco tiempo para saborear los beneficios de la mejora. La poca consistencia de los materiales empleados, se ha demostrado en el hecho de que apenas cumplidos los dos meses, ya no quedaba asfalto en las aceras y ha quedado al descubierto el hormigón que sirvió para asentar el asfalto.

Si la superficie a la vista estuviera plana, aún podríamos pensar que la obra no estaba terminada; pero el estar toda la acera llena de baches, motiva el que nos dirijamos al alcalde para rogarle que recomponga aquella acera, que es vieja a los dos meses de construida.

**Sarampión, escarlatina y viruela**, curan con el «ERUPTIVOL» Lopez Moreno.

**Las TERCIANAS**, paludismo, intermitentes, cotidianas, cuartanas y fiebres palúdicas, se curan con la QUINOFEBRINA de SAIZ DE CARLOS, que tonifica y quita la fiebre a la vez.

El juzgado de instrucción del distrito de San Vicente, encargado actualmente de continuar la imitación de los sumarios incoados con motivo de la inspección gubernativa realizada al anterior Ayuntamiento, ha dictado auto reformando el de procesamiento de que fueron objeto los ex concejales don Ramón Lloca y don Rafael Guillot, por el abastecimiento de aguas al poblado de Campanar, dejando, por tanto, sin efecto dicho procesamiento.

**AUTOPIANOS**.—Agencia exclusiva para España de los autopianos con funcionamiento a DIFRAGMA (sin fuelle). Demostración práctica. G. Nogués, Pintor Sorolla, 20, bajo.

Ayer, día de la octava de la Virgen de la Asunción, terminaron en la Real Capilla de la Virgen del Milagro los solemnes cultos del novenario, que a pesar de lo riguroso del calor, hanse visto todas las tardes, muy concurridas las funciones.

Organizase a las cinco y media la procesión, que presidían el muy ilustre señor don José Sancho Silveira, canónigo, y el beneficiado don Francisco Tito, como clavario. Iba de mayordomo militar de la Cofradía don Juan Tur, y las camareras muy ilustre señora doña Carmen Castillo y doña Juana Castillo de Tur, y llevaban las borlas del manto de la Virgen los señores marqueses de Cáceres y Colomina; barones de Campó Olyar y de La Landa; condes de Torreñel y de Obelgas, don Leopoldo Tréner y don Manuel Navarrete; los señores Sastré e Ibañez Rizo, beneficiado de la Metropolitana.

Los enfermos de HIGADO E INTESTINOS que quieren curarse, deben ir a tomar las aguas del Balneario de Cofrentes. Clima seco y fresco. Cocina a cargo de DON ENRIQUE FORTES. Referencias: Correjería, 24.

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, correspondientes a las Audiencias que se expresan a continuación de los nombres:

Valmaseda (Burgos), Haro (Burgos), Zafra (Cáceres), Almedrales (Cáceres), Villarreal (Valencia), Valladolid, Andújar (Granada), Albuñol (Granada), Huelma (Granada), Amurrio (Burgos), Yeste (Albacete), Agreda (Burgos) y Cervera de Río Alhama (Burgos).

De ellos son: de primera clase, los mencionados en primero, segundo, cuarto, quinto, sexto y séptimo lugar; de segunda clase, el tercero y el octavo; de tercera clase, el noveno, y de cuarta clase, todos los demás.

Los turnos de provisión a que corresponden las expresadas vacantes son los siguientes: Para las tres primeras, el primero o de clases; para las seis siguientes, el segundo o de antigüedad; y para las cinco últimas, el de antigüedad rigurosa.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes al Gobierno, por conducto de la Dirección general, dentro del plazo de quince días naturales, con datos desde el 22 del actual.

Un frasco de NARANJINA del Dr. TRIGO contiene el zumo concentrado de unas ochenta naranjas, lo que permite administrar un alimento vegetal a los convalecientes, muy rico en VITAMINAS, que conviene a los niños y a los adultos. No es comparable este producto a las mermeladas y confituras preparadas siempre en caliente, que no tienen su concentración y han perdido sus VITAMINAS por la acción del calor.

Se halla de venta en las farmacias y droguerías, centros de especialidades, etc.

**HAIN y C.**, de Berlín. Fabricantes de aluminio triple. Baterías de cocina. Depósito: La Casa del Azúcar, Abadía San Martín, 6.

El doctor Ros participa a sus clientes que hasta el 15 de Septiembre los días de consulta en su clínica dental de la calle de la Sangre serán miércoles y jueves.

El Centro Aragonés celebrará baile familiar el próximo sábado, de diez a dos de la madrugada, en el Banco F. C., Avenida de Victoria Eugenia.

La casa MANERO solo vende material fotográfico.

—Coincidiendo con el alza experimentada en el precio de algunos artículos de primera necesidad, se ha observado que la patata temprana ha sufrido un aumento que llega a la peseta por arroba, en pocos días.

Con razones de mayor o de menor fundamento, se explica el público el alza de algunos artículos; pero al llegar a la patata, no se encuentra explicación razonable, ya que median concesiones de considerable cuantía por parte del Directorio, dadas a cambio de la obligación, no de entregar cantidades determinadas, sino de abastecer al público, al precio de 15 céntimos kilo hasta el 15 de Octubre, y para garantizar esta obligación, se depositaron cantidades, que de haberse cumplido lo dispuesto, estarían depositadas en alguna parte.

Nadie pretende que los labradores vendan el género a precios ruinosos, sino que con ese dinero depositado, se pague la diferencia entre el precio corriente y el que debe regir según lo estipulado.

Creemos que la Junta de Subsistencias es la que debe arreglar este asunto, si es que puede.

—Los señores maestros que deben percibir el sueldo de 3.000 pesetas a contar desde 1.º de Julio último, están obligados a remitir con la mayor urgencia (antes del 25 del actual) sus títulos administrativos, acompañados de oficio y de póliza de 10 pesetas a la sección administrativa de Primera enseñanza, que se los devolverá inmediatamente en pliego certificado, si al efecto se le remite el correspondiente sello de 30 céntimos.

Después de la diligencia que consigne la sección administrativa, se deberá consignar otra con arreglo al siguiente modelo, según la circular de la Dirección general de Primera enseñanza, fecha 11 del actual (Gaceta del 12), que muy en breve publicará el Boletín Oficial de la provincia:

«Junta local de Primera enseñanza de...»

En cumplimiento de la orden que precede, yo, don..., secretario de la Junta local de Primera enseñanza de esta..., certifico que en el presente día ha tomado posesión del cargo de maestro de las escuelas nacionales de Primera enseñanza, con 3.000 pesetas de sueldo, que deberá percibir, con todos sus efectos legales, desde 1.º de Julio de este año, el señor don..., a quien se refiere este título.

...de Agosto de 1924.—Visto bueno: El alcalde presidente... (Firma y rubrica del secretario).

**PIKMENTINE**.—Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima, seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

## Militares

El coronel del sexto regimiento ligero de Artillería, don Vicente Rodríguez Carril, ha marchado a Liria, con objeto de escoger por aquellas inmediaciones campo a propósito para realizar ejercicios de tiro su regimiento.

Terminando el día 4 del próximo Septiembre el plazo para acogerse al indulto los que han dejado de pasar revista, anual o cambiado de residencia sin autorización, se cita a todos los individuos de los reemplazos de los años 1912 y siguientes, para que comparezcan con los pases o licencias que tengan en su poder, en las oficinas del tercer regimiento de reserva de Caballería, sítas en el Mercado central (frente a la Lonja), todos los días laborables desde las diez a las doce horas.

## A nuestros lectores de Alcira

**Gran acontecimiento verbenero en el campo del Alcira F. C., para hoy sábado, 23 Agosto de 1924**

La verberna de los perfumes fué el éxito mayor obtenido de cuantos festejos se han organizado en Las Arenas durante la presente temporada; por eso aseguramos a los alcireños, y especialmente a la gente joven, que no dejen de asistir a la fiesta de los perfumes, cuyos organizadores sabemos no reparan en cuanto sea por dar mayor esplendor; está, unido a los valiosos regalos con que serán obsequiadas las señoras, hará que la verberna de los perfumes resulte otro éxito, como ocurrió en Las Arenas; así lo aseguramos.

Podemos adelantar una relación de las perfumerías y droguerías que han contribuido a la parte esencial del festejo.

Estas, son: señores Robillard y Compañía, Casa Mirurgia, Tomás Lechón, M. García, Manuel Vilella, señor Puig, Gómez Benavent y la Casa Abasbal.

Se suspendió ayer la vista de un interdicto de recobrar procedente del juzgado de Liria, en el que tenían que informar los letrados Ibañez Rizo y Grima.

## Información municipal

**INSTALACION DE MOTOR**  
Comisión especial de Ensanche. Solicitada autorización para la instalación de un electromotor y un generador de vapor de 2 y 4 caballos de fuerza, respectivamente, con destino a taller de tintorería, en la casa número 3 de la calle de Isabel la Católica, por don Eliseo Saburit, se abre juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 9 del próximo Septiembre. Valencia 22 de Agosto de 1924.—El alcalde accidental, Ollag.

**RECAUDACION**  
El Ayuntamiento recaudó ayer las siguientes cantidades: Por arbitrio de carnes: Matadero general, 3.795'02 pesetas; Matadero del Grao, 430'11; Matadero del Cabanal, 314'25; Matadero de Benimámet, 3; Estaciones sanitarias, 691'11. Por análisis y examen de substancias, 54'04. Por circulación rodada, 375. Por arbitrios extraordinarios, pesetas 503'43. Por bebidas, 4.000'40. Total, 10.458'36.

**EN LA ALCALDIA**  
El señor Ollag manifestó ayer a los periodistas que, después de efectuar su visita de cortesía a las autoridades, se había dedicado a estudiar las deficiencias que en la vía pública denuncia la prensa local, y que dio las órdenes oportunas para que sean corregidas. Mucho celebramos la buena disposición del señor Ollag, y deseamos que su paso por la Alcaldía sea de positivos beneficios para el vecindario.

**LOS DEPOSITOS PARA LA COLOCACION DE LAPIDAS**  
Se ruega a todos los que tengan constituidos depósitos para responder a la colocación de lapidas en los cementerios, se apresuren a efectuarlo y retirar aquéllos, pues el Ayuntamiento en primero de Septiembre procederá a poner lapidas en los nichos que no la tengan, previa la incautación de los depósitos que estén constituidos antes de primero de Enero último.

**EL TRAFICO DE GASOLINA**  
Se pone en conocimiento de todas aquellas personas o entidades que se dediquen al tráfico o comercio de gasolina o productos análogos, así como a los dueños de garages y pequeños depósitos de dichos productos, sean de la importancia que fueren, la obligación que tienen de ponerlo en conocimiento de este excelentísimo Ayuntamiento dentro del plazo de ocho días. Los que no lo efectuaren en dicho plazo sufrirán las sanciones que haya lugar. Valencia 21 de Agosto de 1924.—El alcalde accidental, Ollag.

## En un barrio de Ruzafa se derrumba una casa

No se registraron desgracias personales

En las primeras horas de la tarde de ayer, se notó la falta de circulación en los tranvías que de Ruzafa parten para distintos puntos de la ciudad. Ello atrajo la curiosidad pública, al ver que los del servicio público al Grao no cesaron de prestar servicio.

Mas pronto se dió una explicación conveniente, justificadora de aquel retraso: una casa de la plaza del Doctor Landete, habiase derrumbado, y sus escombros interceptando la vía, impedían la libre circulación de los vehículos.

Nos dirigimos al lugar del suceso, comprobando la veracidad de la noticia. Era la casa número 1 de la mencionada plaza, propiedad de los señores don Fernando Alejandro, que es dueño de la planta baja, y don José María Plaza Tomás y dos hermanas, que son propietarios del único piso, y que lo habitaba el señor Plaza, que desempeña el cargo de celador de Mercados del Ayuntamiento, su esposa y dos hijos.

El piso bajo se hallaba desahogado desde hace tres días, y era un comercio de cereales y salvados.

A la una próximamente de la tarde, se encontraban en la cocina la esposa del señor Plaza, dedicada a hacer la comida, y los hijos en otro departamento de la habitación.

Sin que se diesen cuenta de nada, notaron que la casa se venía a tierra.

La casa empezó a dar señales de desplomarse sobre las cuatro de la madrugada, y al hacerse día, el señor Plaza dijo a su esposa: «Fue conte de arrepregar els mols y anarsen, que esta nit no dormim en casa.» Los vecinos del primer piso de la casa derrumbada salieron por una puerta recayente al corral de los talleres de carrojes de «Casa Chiriano, con la ayuda de los señores Aviñó, hermanos Forés y Vicente Vivó, que están en la litografía de Aviñó.

# LOTERIA PLAZA REINA

El número 14.313 premiado con TREINTA Y CINCO MIL PESETAS; centenas además del setenta y cinco mil, lo paga todo esta afortunadísima Administración; así que LOS GORDOS DEL EXTRAORDINARIO DE OCTUBRE Y NAVIDAD les tiene ya a disposición de sus clientes.

bada un reloj de pared, en marcha. En uno de los balcones, un gato se dedicaba a mayar, como si pidiera auxilio. La casa estaba apuntalada hace cuatro meses. Como algunos escombros caían encima del cable de la línea del tranvía, y en aquel momento había acabado de pasar uno, del golpe le hizo saltar la balista. La circulación de los tranvías hasta Ruzafa quedó interrumpida, y solo se prestaba hasta la entrada de la calle de Ruzafa, esquina a la de Colón, a excepción de alguno que otro que llegaba hasta la plaza del Contraste.

La familia de Lorenzo Ballester fué muy felicitada por el vecindario, por haber tenido la idea de abandonar la casa, pues seguramente a estas horas, de haber morado allí, hubiera habido un día de luto en aquel vecindario. Sobre la una y media llegó la brigada de Bomberos, que al inmediato mando de su prestigioso y activísimo comandante don Luis Juan Ferrer, comenzó a prestar auxilio, tirando agua sobre los muros, con el fin de ablandarlos y precipitar su derrumbamiento.

En el lugar del suceso vimos al alcalde accidental señor Ollag, teniente de alcalde señor Payá, arquitectos municipales señores Carbonell y Román y al jefe de la Guardia municipal señor Almagro. En la madrugada de hoy continuaban trabajando los bomberos, y gracias a las acertadísimas disposiciones de su incansable comandante señor Ferrer, ya casi todo estaba normalizado. A dicha hora también el camión de reparaciones de la Compañía de Tranvías se disponía a reparar las averías causadas en los cables.

## El día en el Gobierno civil

El señor Peiró fué visitado ayer mañana por el alcalde accidental.

Ayer mañana el gobernador civil estuvo en la Diputación, entregando personalmente al presidente accidental, marqués de Sordañola, un oficio de la Corporación provincial de Alicante, sobre la proyectada Mancomunidad.

Según nota oficiosa facilitada en el Gobierno civil, en Mislata ha dado una conferencia acerca de la moral cristiana el cura párroco don Evaristo Albiñana.

## LIRICO

DOMINGO  
Inauguración de la temporada  
Sesiones a las 5 tarde y 9 30 noche

**Rivales calientes**  
Cómica, en 2 partes  
ESTRENO

**Actualidades Universal**  
ESTRENO

**La puerta cerrada**  
Comedia dramática en 5 partes  
Por FRANK MAPO  
ESTRENO

**MARION**  
Exquisita comedia en 4 partes  
ESTRENO

**Vaya una familiar**  
Graciosa comedia en 2 partes  
Por LEE MORAN

## SUCESOS

**LE ROBAN DURANTE LA AUSENCIA**.—El vecino de Sueca, Julio Villanueva Rodríguez, dió cuenta a la Benemerita de haberle sido sustraidas durante su ausencia de casa, 75 pesetas del cajón de su establecimiento de bebidas, que posee en la calle de Mendizábal.

Después de algunos trabajos, fué detenido Salvador Expósito, de 25 años, soltero, el cual, cuando no tenía ocupación, se dedicaba como criado a servir al robado.

Tras un hábil interrogatorio, confesó ser el autor del hecho, y que lo realizó aprovechándose de que, como era empleado del teatro La Paz, que se halla al lado de la taberna, salió por una ventana, penetrando y llevándose varios cartuchos de calderilla y unos otros, cuya cantidad ignoraba.

Una vez cometido el robo, el dinero se escondió detrás de unas maderas del escenario del indicado teatro, habiéndose recuperado 4620 pesetas y los cuatro duros en plata, agregando el ratero, que fué puesto a disposición del juzgado, que el resto lo había invertido en diversiones.

## Plaza de Toros

Hoy sábado, a las 10'30 noche  
DEBUT de la popular triple MERCEDES MELO  
El apuro de Pura :: El dúo de la Africana Gigantes y cabezudos  
Mañana por la tarde: Gran matiné popular representándose BENAMOR



**Madres: Tendréis mucha leche tomando ROB-VIDA MIRET**

No es más que una horchata del jugo de plantas lecheras que comen instintivamente los mamíferos cuando tienen necesidad de lactar. EN EL EMBARAZO. Rob-Vida número 1, combate la albuminuria, dolores, vómitos y molestias propios del estado, desarrolla y fortalece el feto, tonifica a la madre y predispone para un parto feliz y leche abundante. EN LA LACTANCIA. Rob-Vida número 2, aumenta la cantidad de leche, la enriquece en caseína y manteca y repara a la madre el desgaste que sufre por la lactancia.

DE VENTE EN TODAS LAS FARMACIAS  
Autor: Doctor Miret, plaza Comercial, 9.-Barcelona

## Academia Roca - Herrero - Vigil

CARRERAS MILITARES  
Conde de Salvatierra de Alava (antes Ciscar), J V  
(Detrás del Palacio de Justicia)

Preparación para las convocatorias Mayo 1925 y 1926  
Apertura del curso en 1.º de Septiembre  
Informes y matriculas en el local de la Academia, los días laborables de diez a doce.

# AUTOMOVILES "HISPARCO"

2, 3 y 4-5 plazas  
En el tipo 7 c. v. garantizo la subida de pendientes con un 7 por 100 de desnivel, a 60 kilómetros por hora

## E. MELIA, NAVE, 4.-Valencia

Si quiere usted consumir aceite de olivas superior a precios reducidos, se lo facilitará la «Antigua Bodega de la Correjería» :: Gran surtido en vinos finos de mesa, blancos - dorado y clarete - tinto

CASA FUNDADA EN 1870  
Calle Correjería, número 28 Servicio a domicilio

## Fábrica pirotécnica y juguetes fosfóricos

José Báguena  
Gran surtido en faroles, globos y guirnaldas para fiestas y verbenas. Arzobispo Mayor, 19 - Teléfonos 1470 y 2067

**TREN QUE LLEGA CON RETRASO**.—El tren número 2.703, que sale de Valencia a las siete de la mañana para Castellón, quedó estacionado en Albuixech, por inutilización de la máquina. Por esta causa, el correo procedente de Barcelona llegó con hora y media de retraso.

**EN LA CARRETERA DE SILLA SE INCENDIA UN AUTO DEL SERVICIO PUBLICO**.—En término de Picasset, y en el kilómetro 35 de la carretera de Silla, se incendió el motor del auto, marca Ford, del servicio público, matrícula de Valencia, número 1.804, propiedad de José Sanchordí Alberty, conducido por el chofer Vicente García Gamón.

El fuego tomó incremento en el tubo de la gasolina y depósito, resullando estériles los esfuerzos realizados por el conductor del vehículo y los pasajeros Pascual Albert y Ricardo Chanzá, para evitar el que quedase destruida la carrocería, librándose solamente del fuego el heriraje del coche.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

**POR UNA DEUDA**.—Cuestionaron ayer mañana en el puente de Madera, por una deuda existente entre ellos, el corredor Ramón Sebastián Martí, de 73 años, habitante en el Camino de Burjasot, y Luis Chiner Martínez, de 54 años, domiciliado en la calle de Játiva, número 56. De las palabras pasaron a los hechos, propinando el Sebastián a su contrincante un bastonazo sin consecuencias.

Se dió cuenta del hecho al juzgado.

**DETENCIONES**.—Por la Guardia civil de Játiva, fué detenido en dicha localidad Dolores Cereceda Molina, de 24 años, natural de Toledo, sin residencia fija, la que al pagar una entrada de toros, dió una pieza de cinco pesetas falsa, manifestando que era de una limosna que le hicieron.

## Librets de versos

COLECCION COMPLETA DE POESIAS VALENCIANAS

Por Teodoro Llorente  
Dos volúmenes en octavo, tres pesetas.  
Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

# PAGINA INFANTIL

## LECTURAS PARA LOS NIÑOS

### El mentir de las estrellas...

## MARTE SE APROXIMA A NOSOTROS

Hoy será el día que estará más cerca de la Tierra

Marte estará hoy a la distancia más corta de la Tierra (65 millones de kilómetros), y a partir de este día comenzará a alejarse; pero la diferencia de distancia en esta primera parte es pequeña, y apenas influye en la visibilidad del astro.

Estas condiciones inspiran un gran interés científico para investigar puntos dudosos y enigmáticos de la vida marciana, como son, entre otros, el origen y naturaleza de los llamados "canales", sobre los cuales tanto se ha fantaseado y se fantasea.

En el Observatorio Astronómico de Madrid se ha organizado un turno extraordinario de trabajo para el estudio del planeta, a cargo de los señores Ascarzá y Jiménez. De desear es que el tiempo favorezca estas investigaciones, pues no ha de olvidarse que la observación de las superficies planetarias es una de las más difíciles de la Astronomía, por exigir condiciones excepcionales de transparencia y, sobre todo, de tranquilidad atmosférica, hasta el punto de que se han creado para ello observatorios especiales a grandes altitudes, alejados de poblaciones, etc., etc.

Marte es uno de los planetas más fuertemente conocidos. En el "Amagosto" de Tolomeo, se ha encontrado un pasaje donde se cuenta que en la mañana del día que corresponde al 17 de Enero del año 272, antes de la Era cristiana, Marte estaba cercano a la estrella beta Scorpi. Las inscripciones cuneiformes halladas en las ruinas de Nínive demuestran que unos dos mil quinientos años antes del comienzo de la Era cristiana, el tercer día de la semana estaba consagrado a Marte, que desde los más remotos tiempos fué señalado, por su luz roja, por las alternativas de su brillo y por otras circunstancias, como símbolo del espíritu guerrero, designándole con un círculo y una fecha inclinada, que es la representación que todavía tiene.

Las observaciones físicas y las investigaciones de su estado y constitución no han podido emprenderse hasta tiempos recientes, cuando la Óptica y la Mecánica han dado instrumentos adecuados. La órbita de Marte tiene forma elíptica, al igual que todos los planetas. La distancia del Sol a Marte varía entre unos 250 millones de kilómetros y 206, según esté en el punto más lejano o en el más próximo de su órbita. La distancia de Marte a la Tierra puede llegar, en algunas ocasiones, a unos 56 millones de kilómetros, y, en cambio, en las conjunciones se eleva hasta más de 400 millones.

Se dice que Marte está en oposición cuando, hallándose los tres astros Sol, Tierra y Marte en el mismo círculo horario, nosotros quedamos entre el Sol y Marte, y está en conjunción cuando es el Sol el que queda entre Marte y la Tierra. Si prescindieramos de la inclinación de las órbitas, podríamos imaginar que en la oposición de los tres astros estarían en línea recta, quedando la Tierra en un punto intermedio, y en la conjunción estarían igualmente en línea recta, quedando en el punto intermedio el Sol.

El planeta, en las oposiciones, pasa por el meridiano terrestre de un lugar cualquiera a la media noche, y en las conjunciones pasa al mediodía, y por tanto, en condiciones inobservables. Para observar con mayores ventajas el astro en las horas avanzadas de la noche, las observaciones se hacen en las oposiciones del planeta; fenómenos que se presentan cada setenta y ocho días (duración del año sinódico marciano), o sea, aproximadamente, cada dos años y cincuenta días.

La última oposición ocurrió en 22 de Junio de 1922. En los momentos en que se efectuó, el diámetro aparente del astro, visto desde la Tierra, es de unos 20" de arco, correspondiendo a cada segundo unos 350 kilómetros. Su volumen es, aproximadamente, la séptima parte de la Tierra; su masa, una décima; su densidad, siete décimas, y la acción de gravedad, poco más de la tercera parte. Cada cosa pesa, por tanto, en la superficie de Marte, tres veces menos que en la superficie de la Tierra.

Las dificultades para observar el planeta son muchas. Ver a Marte con un buen anteojos y con 200 diámetros de aumento, es, para los efectos de descubrir detalles, como ver la Luna a simple vista. Todos los observadores convie-

nen en que la atmósfera que rodea a Marte es tenue, menos densa que la que rodea a la Tierra. La presión atmosférica marciana está calculada en unos 250 a 280 milímetros de mercurio. La de la Tierra, al nivel medio del mar, es de unos 760 milímetros. Por consiguiente, los líquidos deben evaporarse con más rapidez; el agua debe hervir a unos 66 grados, según unos, y a 50, según otros; desde luego, a temperatura mucho más baja que la nuestra.

Ha sido demostrada espectroscópicamente por Sipher la existencia de vapor de agua, pero debe ser en pequeñas cantidades, según revela la escasez de nubes, aunque se cree que hay brumas más o menos densas y nieblas bajas. La tenuidad de la atmósfera marciana ha de influir seguramente en el régimen meteorológico del astro, que debe hallarse sometido a variaciones bruscas de temperatura, puesto que las observaciones en nuestro planeta demuestran que el mucho vapor de agua en la atmósfera atenúa la acción del Sol, absorbiendo muchas calorías, y modera y disminuye la radiación o enfriamiento nocturno. Por tanto, en Marte no puede ocurrir eso. Tiene, sin duda, como la Tierra, cuatro estaciones semejantes a las nuestras, aunque más "largas"; pero las noches deben ser muy frías, y las variaciones en los crepúsculos, intensas.

La atenta observación durante muchas oposiciones, ha revelado detalles del planeta que se clasifican en estos tres grupos: 1.º Porciones blancas, intensas, de tamaño variable, especialmente en las regiones polares, que se atribuyen a las nieves.

2.º Porciones oscuras, de matices azulados-verdosos, o veces grises, que cubren aproximadamente los 3/8 de la superficie y que han sido atribuidas a las aguas, a la vegetación, etc., y.

3.º Porciones de tonos rojizos, amarillentos o anaranjados que ocupan aproximadamente los otros 5/8 de la superficie del planeta, y que han sido y son consideradas como las partes sólidas de la superficie, mesetas más o menos elevadas, lo que pudieramos llamar tierras, en oposición a la regiones anteriores, denominadas mares con más o menos propiedad.

Las porciones blancas se presentan en las regiones polares del planeta. Son de magnitud variable, y cambian en relación estrecha con las estaciones del año. En la que, por semejanza, pudieramos llamar verano, disminuyen, y en algunas ocasiones se las ha visto desaparecer; juegan, con el otoño, van aumentando, y crecen durante el invierno y llegan en ocasiones hasta 50" de distancia del Polo, es decir, en un diámetro de 3.000 kilómetros. Es como si las nieves polares, durante el invierno, en nuestro planeta, llegaran hasta Madrid, cubriendo, como es natural, casi toda Europa; y, en cambio, en el verano desaparecerían totalmente para dejar libre el Polo Norte. Este dato es interesante para juzgar de las condiciones de habitabilidad de Marte. Estas variaciones, mucho más intensas que las nuestras, deben de estar favorecidas allí por la duración de las estaciones, casi doble que las terrestres. Sobre la naturaleza de esas porciones blancas, apenas hay ya discusión. Se atribuyen a la formación de nieves y a la fusión de las mismas. Hubo otras hipótesis, pero están desechadas.

Todos los estudios confirman que el mundo de Marte es un mundo viejo; la erosión durante siglos ha limado y reducido las montañas; el agua ha disminuido extraordinariamente, y la vida, si existe, se refugia en las partes bajas, donde únicamente hay agua y atmósfera.

Cada canal de los advertidos en el planeta se termina en un mar, un lago u otro canal; ni uno solo acaba en tierra firme. En ciertos casos se desdoblaba, se cruzan unos con otros, obtiene u octogonalmente; tienen de anchura, unos, dos grados, y muchos se extienden en longitud hasta 80.

Estas son observaciones de Schiaparelli, que han sido negadas por otros astrónomos. Son realmente canales para la conducción de aguas? Debemos, por ello, admitir la existencia de seres inteligentes capaces de realizar esas gigantescas obras?

Lowell, que ha estudiado constantemente el planeta desde su observatorio de Flagstaff con instrumentos selectos, afirma que los canales son perfectamente definidos y

estrechos, y opina que toda esa red copiosa es manifestación de las corrientes líquidas. Según él, no existen mares, porque el agua es escasa y se condensa casi totalmente en las regiones polares en forma de nieve. El calor solar, al llegar la primavera, la funde, y el agua marcha por los canales, haciendo surgir la vegetación en ambas márgenes. El sabio Lowell se inclina a la existencia de seres inteligentes.

Sus teorías han tenido muchos contradictores, entre ellos, Pickering, Russell, Vallace, Lau y otros.

En resumen: cada astrónomo tiene una teoría y sostiene una afirmación con idéntico entusiasmo, siendo todas las explicaciones igualmente persuasivas.

En cuanto a lo de que haya habitantes inteligentes, es cosa que no puede contestarse. Y creemos que transcurrirá mucho tiempo antes de que se obtengan testimonios indiscutibles favorables o negativos.

## De nuestro Concurso de cuentos

### Caridad y gratitud

N.º 39.-LEMA: "Bueno es hacer bien"

Lo que voy a contar sucedió allá por el año 19... en la ciudad de Niza, bella población capital del departamento de los Alpes Marítimos, al S. E. de Francia.

En una de sus calles más retiradas había una pobre, aunque curiosa casita, que tenía por dueños a dos niños: Roberto y Manolito. Dos años hacía que había muerto su buen padre, y su cariñosa madre, habiendo enfermado por el dolor, murió también poco tiempo después.

¡Pobres niños! Se quedaron en su casita, pues era lo único que tenían, y, además, no sabían leer ni escribir, ni tenían oficio con que ganar para comer. Se dedicaron, pues, a pedir limosna por la ciudad y por los pueblos vecinos, reuniéndose a las doce en su casita para comer lo que los dos habían recogido.

Peró sucedió un día que, al juntarse a la hora de costumbre, se vieron con que no habían recogido ni diez céntimos. Figúranos, lectores, la tristeza que oprimió sus corazones. Sentados junto a la puerta, permanecieron un largo rato, muy largo, derramando copiosas y amargas lágrimas, que procuraban ocultar entre sus manos su triste carita.

¡Nadie venía a socorrerles!, como que apenas pasaba persona alguna por aquella calle tan retirada.

Mas día de la casualidad, mejor dicho: la Providencia de Dios, que vela por los buenos, que acertara a pasar por allí un alma caritativa. ¿Quién? El señor maestro, don Miguel, el cual se conmovió mucho al ver a aquellos dos niños, que al parecer tener diez o doce años, llorando de aquel modo, y, acercándoseles, con mucho cariño les dijo, mientras les acariciaba: ¿Qué tenéis, hijos?, ¿por qué lloráis?

Levantaron ellos sus húmedos ojos, sonriendo a su bienhechor, y con mucha pena le contaron su desgracia, y rompieron a llorar.

¡Vámos, no lloréis—dijo el maestro— casi llorando también—venid conmigo, y Dios proveerá.—Al momento se levantaron y fueron con él. Llegados a su casa, salió a recibir al señor maestro su esposa, a quien le contó toda su historia. Enternecióse la señora al oír el relato y acarició a los niños, estampando en su frente un beso de cariño, como de madre.

¡Mirá—dijo a su esposo,—no le parece que podían quedarse en nuestra compañía? Ya ves, no tenemos hijos, y Dios nos ha enviado ahora éstos.—Lo mismo es lo que yo te quería decir—contestó él,—y puesto que tú estás conforme, desde hoy serán considerados como hijos nuestros.

En seguida hizo su buena madre que se les preparase una buena comida y se les procurase vestidos, al mismo tiempo que ella les disponía la cama.

Al día siguiente les dijo don Miguel:—Vosotros sabréis leer, verdad?—No, señor—contestaron.—¿No? Pues entonces yo me encargo de enseñaros, ya que soy maestro, y ya veréis qué pronto.

Ahora empezareis a estudiar las primeras letras, luego pasaréis a leer el "Tesoro de las escuelas", el "Manuscrito", y así, hasta saber leer y escribir correctamente.

Y así empezaron, y no eran perezosos, sino muy aplicados, con lo cual don Miguel les enseñaba con mayor interés y gusto.

Y los días pasaban muy tranquilos, sin que jamás le dieran a su bienhechor el más pequeño disgusto, aprovechando mucho el estudio.

En cosa de un año llegaron a saber leer y escribir con mucha perfección.

Entonces, ya un día le dijeron a don Miguel:—Nosotros le estamos a usted muy agradecidos, y lo estaremos siempre, pero como ya sabemos bastante, hemos decidido estudiar una carrera, y marcharnos para dedicarnos a los estudios.

—Muy bien—contestó—me parece que penséis seguir una carrera, y os alabo; pero no me parece tan bien que os queráis marchar. Además, ¿cómo podríais vosotros procuraros los medios?

Continuaréis, pues, viviendo conmigo, aunque asistiendo a vuestras clases. Decid: ¿qué queréis estudiar?

—Yo para ingeniero—contestó Roberto.—Y yo para maestro—añadió Manolito.

—Pues bien: os matricularé en los estudios.—Y así se hizo, y ellos, por su parte, iban aprovechando de año en año.

Han pasado quince años. Don Miguel ya no asiste a la escuela, sino que vive tranquilo, retirado en una hermosa quinta de Roberto, que ya es ingeniero, mientras que Manolito, ahora, es maestro, y dirige la escuela que antes tenía su bienhechor, para quien guarda lo que gana.

De esta manera recibió don Miguel el premio a la obra de caridad que ejerció con aquellos pobrecitos niños, con la gratitud que ellos lo guardaron.

¡Cuánta verdad es que «bueno es hacer bien»!

MIGUELITO MONZO RIBES

### Devolver bien por mal

N.º 40.-LEMA: "Tontin"

En una lujosa casa habitaba un matrimonio que tenía un niño de diez años, llamado Felipe.

El matrimonio vivía feliz con aquel hijo, pero lo que más le disgustaba, era lo malo y lo cruel que era.

Con lo que más disfrutaba el niño, consistía en maltratar a los animalitos más débiles.

Cierta día, paseando por el jardín de su casa, oyó piar a un pajarito, removió las hierbas y vio una especie de nido, en el que había un pequeño gorrión que estaba esperando a sus padres, que le traerían la comida, como acostumbraban a hacer.

Felipe, lo primero que pensó, era matarlo de una pedrada, pero después reflexionó y dijo:—Ahora me lo llevo a mi casa, y así me divertiré con él.

Apenas llegó a su casa encerró al pajarito en un armario que tenía en su cuarto de estudio.

Pasaron algunos días, y el gorrión crecía, siendo la víctima de Felipe.

Un día salieron los padres del niño y se quedó él en casa con algunos criados, que estaban en las habitaciones superiores. De pronto vio Felipe pasar revoloteando al «Tontin», como así llamaba el niño al pajarito, y se dijo: ¿Quién habrá abierto el armario? Y fué corriendo al cuarto de estudio y volvió a salir de pronto, gritando y llamando a los criados.

¿Qué había pasado? Pues que los ladrones, al enterarse de que los dueños no estaban en casa, entraron a robar, y al saltar por la ventana, vinieron a caer en el cuarto de Felipe, y viendo el armario en que estaba encerrado el pajarito, creyeron que habría algo de valor, y

al abrir, salió «Tontin» y avisó, sin darse cuenta, a su verdugo, quien llamó a los criados, y éstos prendieron a los ladrones.

De este modo pagó «Tontin» los males que Felipe le había causado, y éste, comprendiendo la lección que le había dado el pajarito, se hizo más bueno niño, y desde entonces, sus padres están orgullosos de él.

## Nuestro Concurso de cuentos

### La adjudicación del premio

Hoy publicamos los dos últimos cuentos presentados y admitidos en el Concurso que abrió LAS PROVINCIAS.

Como recordarán nuestros lectores, señalamos un premio de 50 pesetas para el cuento que alcanzase mayor número de sufragios entre los mismos lectores de LAS PROVINCIAS, para lo cual hemos venido publicando en las Páginas Infantiles un cupón, en el que debían consignarse el número del registro y tema del cuento que se considerase digno del premio.

El plazo para remitir sufragios a la Administración de LAS PROVINCIAS, termina el día 29 de los corrientes, a las doce de la noche, concediéndose el premio al cuento que alcance mayor número de sufragios.

## De nuestro carnet

### Poblaciones y paisajes

# BENIDORM

A unos diez kilómetros de Altea se encuentra Benidorm, asentado sobre un pequeño Cabo que forma de la bahía que se tiende entre Sierra Helada y la Punta de la Escalera, dos preciosas conchas, playas deliciosas llenas de encanto.

### LA PLAYA

Es, sin duda, lo más atrayente de este pueblecillo. Extiéndese junto a la población, por un lado paralela a la calle de Don Tomás Ortúño, y por el otro, a la derecha, del puerto en construcción.

La primera es, por decirlo de algún modo, más aristocrática. Empieza a tenderse desde la base del castillo, hasta formar una curva pronunciadísima al extremo. Varios chalets la adornan con su elegante silueta, chalets éstos dignos del mayor gusto por lo acertado de su emplazamiento y lo distinguido de su arquitectura. Oriando este paisaje delicioso un vergel de árboles de cultivo y unos jardincillos que dan marco a las casas, nos causan una impresión gratísima.

Casetas de baño sobre aquella arena finísima, son palomas silvestres y albatros que miran el mar. Un casino, unos bars, y un campo de fútbol, completan este panorama y alegran esta playa, que tan animada se ve a las horas del baño y en las verbenas nocturnas.

Lo que la vista encuentra en este lugar, puede sintetizarse en estas palabras: Mar y cielo. Un mar azul rabioso y un cielo bellísimo que se unen en el horizonte, disfundándose sin percibir el límite.

Al otro lado de la población una playa análoga, pero menos aislada, con la misma arena y el mismo sol, hace penitente, con aquella, de la que la separa el pequeño Cabo que agrupa a la población.

### LA PARROQUIAL

En Benidorm hemos podido ver las casas con más detenimiento, porque en Benidorm hemos estado unos días. Benidorm, por su situación, está llamado a ser base para las excursiones montañesas; de él



—¡Señora, una perrita!  
—¡Cómo, insolente! Estas perritas no las doy a nadie.

tan a gusto allí, que, haciendo de lo provisional obra permanente, construyen bonitos chalets y edifican mansiones estivales.

HERNANDO RINALDO  
Agosto de 1924.

## Concurso de cuentos

### CUPON DE VOTACION

Número:

Lema:

## Curiosidades

¿EN QUE CONSISTE EL PROBLEMA MATEMATICO DE LA CUADRATURA DEL CIRCULO? —

Se alude con esto a la cuestión matemática de si se puede hacer un círculo que contenga exactamente la misma área que un cuadrado. La dificultad está en encontrar la relación precisa entre el diámetro y la circunferencia del círculo.

Creese que sea de 3'14159, etc., pues los números pueden llegar hasta lo infinito; pero de cierto no se ha llegado a descubrir ni a fijar la cifra, considerando éste como uno de los problemas que no tienen solución.

¿CUAL ES LA ALTURA MAYOR A QUE PUEDE PLANARSE EL TRIGO?

El trigo y otros granos crecen en lo más alto de las montañas del Himalaya y en la Tartaria china. La Naturaleza parece que se ha complacido en milligar el intenso rigor del frío en esas altas tierras de una manera extraordinaria, que no se conoce en otras regiones montañosas. Por lo general, la altura máxima a que se encuentra el trigo es de 3.000 metros sobre el nivel del mar; pero en la Tartaria china crece a unos 5.000 metros.

Algunos viajeros aseguran haber visto en estas regiones pastos a 5.500 metros, y trigo a 6.000.

¿SE HA DADO ALGUNA VEZ EL CASO DE QUE LOS ARBOLES SE INCENDIEN ESPONTANEAMENTE? —

Cuántanse varios casos en que la fricción de las ramas de un árbol, por consecuencia del aire o de otra causa cualquiera, haya producido una llama que le ha incendiado y destruido, y se asegura que en la isla de Ceylán existe una especie de árbol que se incendia espontáneamente, sin que todavía se haya podido averiguar la causa.

## NO HAY MAL QUE POR BIEN NO VENGA



Sección comercial

22 Agosto de 1924. BUQUES ENTRADOS. Vapor Tambré, de la Trasméditerránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

SALIDOS. Vapor Betis, de Honora, para Barcelona, con cargo general. Vapor Cabo La Plata, de Nogüés, para Barcelona, con cargo general.

A LA CARGA. Vapor Oider, de Hamilton, para Glasgow. Vapor Atlas, de V. Montesinos, para Newcastle.

DESCARGANDO. Vapor Fernando L. de Ibarra, carbón. Vapor Villamarquía, carbón. Vapor Sauguerías, madera.

Los precios en Lonja

ARROZ. Benloch en cáscara, a 55 pesetas los 100 kilos. Idem blanco corriente 00, a 77. Idem idem número 1, a 73.75.

SALVADOS DE ARROZ. Salvado cilindro, según clase, a 32 pesetas los 100 kilos. Idem Morrel, de 35 a 37. Esquellat. No se cotiza.

ALUBIAS. Francesas, nueva cosecha, a 100 pesetas 100 kilos. Píncel. Sin existencias. Menquill, a 93.

CACAHUET. Cacahuet 2 grados, primera rojo, de 45 a 48 pesetas 50 kilos. Idem idem segunda blanco, de 40 a 42.

TRIGOS. En procedencia, según clase, de 43 a 46 pesetas 100 kilos. Candeal, a 46. Huerta de Valencia, de 42.50 a 43.

HARINAS. Harinas huerta, a 50 pesetas los 100 kilos. Idem blancas, a 61. Idem fuerza, a 66. Idem extra-fuerza, a 72.50.

ACEITES. De oliva, según clase, de 28 a 30 pesetas arroba. Mani-China, de 23.50 a 24. Mineral neutro, de 175 a 180 pesetas los 100 kilos.

GARBANZOS. Molato tamaño 70-75, a 70 pesetas los 100 kilos. Idem 65-70, a 75. Idem 60-65, a 85.

OTROS ARTICULOS. Matz Plata, a 34.50 pesetas los 100 kilos. Idem país, de 5 a 5.25 pesetas barquilla. Habas nueva cosecha blancas del país, de 50 a 52 pesetas los 100 kilos.

Concurso interesante. El Congreso de Oleicultura. La comisión organizadora del VII Congreso Internacional de Oleicultura, que ha de celebrarse en Sevilla del 5 al 19 de Diciembre, ha acordado, en el deseo de corresponder a la importancia del mismo...

ABONOS QUIMICOS. Sulfato amónico 24-25, a 48 pesetas los 100 kilos. Superfosfato de cal 13-15, a 10. Idem ídem 15-17, a 11.

Los precios de los abonos se entienden para género disponible, entrega inmediata. La cotización de los arbores en la presente información se refiere a los de la cosecha vieja, pues el arroz nuevo hasta dentro de unos días, cuando la calidad Benloch se haya segado en una buena parte...

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. La Vigilia de San Bartolomé. Santos Felipe Benicio, confesor; Valentiano y Fructuoso. El oficio y la misa son de San Felipe Benicio, con rito doble y color blanco y conmemoración de la Vigilia de San Bartolomé.

ADORACION NOCTURNA. El turno corresponde al de los Santos Angeles. MARIAS DEL SACRAMENTO. Corresponde a Santo Tomás.

CORTE DE MARIA. Nuestra Señora del Sufragio, en Santa Cruz. SANTOS DE MANANA. Domingo XI, después de Pentecostés. El Purísimo Corazón de María. Santos Bartolomé, apóstol, y Avela.

ADORACION NOCTURNA. El turno corresponde al de San Tomás. MARIAS DEL SACRAMENTO. Corresponde a San Esteban.

CORTE DE MARIA. Nuestra Señora de las Mercedes, en Santa Mónica. CULTOS PARA HOY. En la Real Capilla del Milagro, a las ocho de la mañana, misa de Requiem a intención de los difuntos cofrades de la Real Asociación de la Asunción de la Virgen.

CULTOS PARA MANANA. Al Santísimo Cristo de la Fe. En Santa Mónica, para la Cofradía del Santísimo Cristo de la Fe, misa de Comunión a las siete, y por la tarde, a las seis, ejercicio con exposición, sermón y procesión claustral.

¿Padece usted de hernia o algún otro defecto físico? Consulten o escriban a JOSE PUIG PUIG ONTENIENTE. Un piso, calle Sorni, número 41, junto tranvía, edificio nuevo, sin estrenar, teléfono interior, ascensor, cuarto baño, 150 pesetas al mes.

SE ALQUILA. Un piso, calle Sorni, número 41, junto tranvía, edificio nuevo, sin estrenar, teléfono interior, ascensor, cuarto baño, 150 pesetas al mes.

Un escrito al Directorio

La crisis del arte de imprimir

La Unión General de Impresores se ha dirigido recientemente al Directorio, exponiéndole la crisis por que atraviesa su industria, tan indispensable al progreso cultural de la nación; crisis que obedece a diversas causas, que pueden agruparse en dos clases: generales y particulares.

Las primeras son las tantas veces repetidas de alza de jornales (extraordinariamente acentuada aquí), reducción de jornada, dificultades económicas generales, ofrecidas por la inestabilidad y desconfianza reinantes. Las segundas nacen de la competencia que algunos centros del Estado hacen, bajo el pretexto de atender a sus propias necesidades...

En lo que respecta a las que pudiéramos llamar imprentas grandes oficiales, nos atrevemos a asegurar que la industria libre puede ofrecer al Estado condiciones más ventajosas y brindarle la ocasión de quitarse de encima cosas que reunen la doble condición de injustas y caras, sin contar con que la inspección del trabajo no se efectúa en ellas con la libertad e independencia debidas.

De las Ferias y fiestas de Jativa. Cartas a una valenciana. pasodoble, de Caldeiro, y «Guillermo Tell», sinfonia, de Rossini.

Después del concierto dado en el Real de la Feria por la banda del regimiento de Olumba se disparó un castillo de fuegos artificiales, con lo que se dió la despedida a nuestra clásica y renombrada Feria.

En Burjasot. De extraordinario acontecimiento deportivo se puede calificar al que tendrá lugar mañana domingo en el campo del Burjasot F. C., en el vecino pueblo.

En Burjasot. Huelga aquí hablar de la excelente forma en que se encuentra actualmente el Burjasot; hablan por nosotros los resultados obtenidos últimamente, con el Levante (3 a 1 a favor del equipo del Grao) y con el campeón de Valencia, Gimnástico F. C., con el que perdió por la mínima diferencia de 1 a 0.

En Burjasot. No sufriríamos error, pues, el creer que el partido de mañana entre el ex campeón del grupo B y el Castellón constituirá un verdadero acontecimiento, que ocupará lugar preferente en la historia del fútbol valenciano.

En Burjasot. Nos resta solo consignar que muchos aficionados de la capital piensan trasladarse mañana al cercano pueblo, seguros de presenciar un interesante encuentro, cuya opinión compartimos; y en último lugar, nos cumplimentar efusivamente a la directiva del Burjasot F. C. por sus constantes aciertos.

En Burjasot. El match dará comienzo a las 5.45 de la tarde.

Farmacias de servicio. SECCIÓN DE LA CAPITAL. Farmacias de guardia para el día 3 de Agosto 1924, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

POBLADOS MARITIMOS. A. Puerto, 285.—Don Julio Valiente. Escalante, 192.—Don Víctor Román.

FUTBOL

Campo de Mestalla

Nos complace manifestar que, por fin, se celebrará, organizado por el Valencia F. C., un magnífico festival atlético mañana domingo, a las cinco y media de la tarde.

Tomará parte la sección correspondiente del Valencia, au grand complet, y diversos elementos pertenecientes a distintos clubs; citaremos al conocido y celebrado atleta Matías Calomarde gran saltador y lanzador; a los hermanos Solto, notables corredores de fondo, que, juntos al veterano José Andrés, formarán, con el magnífico Luis Archelos, una serie de corredores de primera categoría.

En la carrera persecución tomarán parte, José Marco, campeón regional de fondo, y Domingo Ferris, campeón local de velocidad, y será de diez vueltas. Las carreras de fondo (25 vueltas) y a la australiana (10), serán por cuenta de los notables ciclistas Solves, Rufes, González, Regolf, Boix, Quiles, Torán, Orozco, Gómez, Peris y otros.

El resto de los premios correrá a cargo del Valencia F. C., o sea, tres medallas por prueba y una conmemorativa al que no alcance premio. Dados estos alicientes, no dudamos se verá extraordinariamente concurrido el hermoso campo de Mestalla.

Suscripción para la bandera del Valencia F. C. Un grupo de entusiastas del Valencia F. C. ha concebido la idea de iniciar una suscripción, con objeto de regalar a nuestro primer club la enseña social que su rango y categoría merecen.

En Burjasot. De extraordinario acontecimiento deportivo se puede calificar al que tendrá lugar mañana domingo en el campo del Burjasot F. C., en el vecino pueblo.

En Burjasot. Huelga aquí hablar de la excelente forma en que se encuentra actualmente el Burjasot; hablan por nosotros los resultados obtenidos últimamente, con el Levante (3 a 1 a favor del equipo del Grao) y con el campeón de Valencia, Gimnástico F. C., con el que perdió por la mínima diferencia de 1 a 0.

En Burjasot. No sufriríamos error, pues, el creer que el partido de mañana entre el ex campeón del grupo B y el Castellón constituirá un verdadero acontecimiento, que ocupará lugar preferente en la historia del fútbol valenciano.

En Burjasot. Nos resta solo consignar que muchos aficionados de la capital piensan trasladarse mañana al cercano pueblo, seguros de presenciar un interesante encuentro, cuya opinión compartimos; y en último lugar, nos cumplimentar efusivamente a la directiva del Burjasot F. C. por sus constantes aciertos.

En Burjasot. El match dará comienzo a las 5.45 de la tarde.

La vizcondesa de Jorbalán y su próxima beatificación

Por beneficio singular de Dios, que nuestra ciudad no agradecerá jamás debidamente, desde 1865 es poseedora del sepulcro de una santa ilustre. La hija de los condes de la Vega del Pozo, la noble dama y amiga íntima de Isabel II de España, la vizcondesa de Jorbalán, vino, por decirlo así, como expósito a morir en nuestra amada Valencia.

«¡Ha muerto la santa!», comenzaron a decir las gentes la mañana siguiente; y la idea de su santidad, después de cincuenta y nueve años de su preciosa muerte, toda vía no se ha borrado de la mente del pueblo valenciano. Por esta razón, muchísimos fieles corren todos los días a posturarse ante su venerado sepulcro. Por esta razón, muchos miles de personas han querido hacer glorioso, con numerosos milagros, y esperan suplicantes e impacientes que el Vicario de Cristo le decrete los honores que la Iglesia tributa a sus Santos.

«¡Ahora bien; este día está ya muy cercano. El 29 del pasado Abril, en el palacio del eminentísimo Cardenal don Antonio Vico, prefecto de la Sagrada Congregación de Ritos y ponente de la Causa de beatificación y canonización de la Venerable María Micaela del Santísimo Sacramento, se reunieron los reverendísimos Prelados y los teólogos consultores de la misma Sagrada Congregación de Ritos, para celebrar la Congregación que llaman antepreparatoria, en que se discuten los méritos de los muchos milagros que se dice han sido obrados por intercesión de nuestra Venerable Madre Sacramento, y se proponen para la beatificación de la Sierva de Dios. Dentro de poco se celebrarán las dos Congregaciones, preparatoria y general, que aún faltan para el estudio y la aprobación de los mismos milagros, siguiéndose luego la solemne beatificación.»

Por consiguiente, la estatua marimón de la Madre Sacramento que se levanta sobre su artístico sepulcro, es de esperar que el próximo año, cuando sus devotos la visiten el 24 de Agosto, aniversario de su glorioso tránsito, la encontrarán ya con la cabeza circundada de celosos y carísimos radios, y contemplen, además, las venerandas reliquias, colocadas en vistosa urna sobre el altar, cerca del templete donde se expone la Eucaristía.

«¡Día glorioso será ese para la que quiso llamarse la Esclava del Santísimo Sacramento, y para la que, arremolcando las armas de su escudo nobiliario, adoptó por nuevo blasón la corona de vizcondesa, vuelta al revés, con las puntas o picos hacia abajo; y sosteniendo a manera de peana una Custodia; entónces verá cumplidamente satisfechos los ardientes deseos que en vida tuvo, de que su corazón y todo su ser fuera cariñoso trono y pedestal perpetuo de Jesús Sacramentado.»

En Burjasot. De extraordinario acontecimiento deportivo se puede calificar al que tendrá lugar mañana domingo en el campo del Burjasot F. C., en el vecino pueblo.

En Burjasot. Huelga aquí hablar de la excelente forma en que se encuentra actualmente el Burjasot; hablan por nosotros los resultados obtenidos últimamente, con el Levante (3 a 1 a favor del equipo del Grao) y con el campeón de Valencia, Gimnástico F. C., con el que perdió por la mínima diferencia de 1 a 0.

En Burjasot. No sufriríamos error, pues, el creer que el partido de mañana entre el ex campeón del grupo B y el Castellón constituirá un verdadero acontecimiento, que ocupará lugar preferente en la historia del fútbol valenciano.

En Burjasot. Nos resta solo consignar que muchos aficionados de la capital piensan trasladarse mañana al cercano pueblo, seguros de presenciar un interesante encuentro, cuya opinión compartimos; y en último lugar, nos cumplimentar efusivamente a la directiva del Burjasot F. C. por sus constantes aciertos.

En Burjasot. El match dará comienzo a las 5.45 de la tarde.

Sección radiotelefónica

Programa para hoy

Madrid.—R. I. 392 metros.—A las 7: Transmisión de la hora oficial, datos meteorológicos y provision del tiempo. Cotizaciones de Bolsa y Mercados. Lectura de chistes y chascarrillos. Noticias.

De 10.30 a 12.30 de la noche: Concierto de música clásica por el sexteto España. La notable tiple señorita Gessa cantará la cavatina de la ópera «Lucia» y otras. Concierto por el Quinteto Radio-Iberia, de instrumentos de viento, madera. Conferencia por el escritor Dionisio Pérez. Canto: «Una furtiva lágrima», romanza de la ópera «Leish d'amore», Donizetti; «Amor y victoria», arioso de la ópera «Fedora», Giordani, y fragmentos de tenor y tiple y final del primer acto de «La Bohème», Puccini, por la tiple señorita Gessa y el tenor señor Pulido.

Paris.—Radiola, 1.780 metros.—A las 9: Gran concierto de gala, organizado por el diario «Le Matin», con el concurso de artistas de los principales teatros de Paris.

Londres.—24 O., 365 metros.—A las 8: Concierto por la orquesta de la estación, con el concurso de varios cantantes.

Birmingham.—5 L. T., 475 metros.—Programa por la banda del cuerpo de Policía de Birmingham y canciones.

Bournemouth.—6 B. M., 385 metros.—A las 8.40: Música de baile por la banda del Hotel Royal de Bath, y canciones.

Cardiff.—5 N. A., 350 metros.—A las 8: Programa popular por la orquesta de la estación, con la cooperación de artistas de canto.

Manchester.—2 Z. Y., 375 metros.—A las 8: Selección de valses, fox-trots y one-steps, por la banda de baile Forsyth.

Newcastle.—5 N. O., 400 metros.—A las 8: Canciones y concierto. Aberdeen.—2 B. D., 485 metros.—A las 8.30: Programa de música de ópera y canciones por la orquesta de la estación y la soprano Margaret Skelley.

Estado atmosférico general a las siete de la mañana. Se han acentuado en el Mediterráneo Occidental las presiones débiles (Mahón, 753 mm.), persistiendo en Cataluña y litoral del N. los aguaceros tormentosos. Lluvia en Santander y en Galicia, con densa niebla por las costas del Cantábrico.

Las presiones altas radican hacia las Azores y determinan vientos flojos del W. en la mitad meridional de España, donde el tiempo es bueno, con cielo despejado y temperatura moderada.

En Levante se registró precipitación acusada de 5 mm. en Castellón, y las temperaturas extremas han sido: Alicante, 29 y 19 grados; Teruel, 25 y 11; Castellón, 24 y 21; Cuenca, 25 y 11.

El recorrido del viento es de 192 kilómetros en 24 horas, con velocidad máxima de 20 kilómetros por hora a las 12 h.

Tiempo probable: Nubosidad por el litoral y despejado hacia el interior.

HOTEL RESTAURANT MUNCH

Gran renovación en el mobiliario de las habitaciones. Instalación de agua corriente caliente y natural. Timbres eléctricos :: Teléfonos :: Cuartos de baño.

En el Restaurant, Jueves y Domingos, se sirven cubiertos de GRAN MODA. Abonos de propaganda: Por 100 pesetas 30 comidas. Visiten esta casa y se convencerán. Calle de la Paz, 2 y 4 :: VALENCIA.

JOYAS Y OBJETOS

plata de ley contrastados, precioso surtido; cubiertos, infinidad de modelos; precios ocasión verdad. Centro de Cotizaciones. CRUZ NUEVA, 4, junto a la calle de la Paz. ¡¡¡ MADRES !!! Si queréis que vuestros hijos no lieven la DENTICIÓN RETRASADA o PENOSA, causa de muchos trastornos gastro-intestinales o que el DESARROLLO DE LOS HUESOS no sea lento y defectuoso, dadles tres cucharaditas al día de LACTO-SUERO MORALES que es el único ALIMENTO MINERAL COMPLETO. Fídase en todas las farmacias y en la del autor, calle de José Benlloch, número 133—VALENCIA.

Sección radiotelefónica

Programa para hoy

Madrid.—R. I. 392 metros.—A las 7: Transmisión de la hora oficial, datos meteorológicos y provision del tiempo. Cotizaciones de Bolsa y Mercados. Lectura de chistes y chascarrillos. Noticias.

De 10.30 a 12.30 de la noche: Concierto de música clásica por el sexteto España. La notable tiple señorita Gessa cantará la cavatina de la ópera «Lucia» y otras. Concierto por el Quinteto Radio-Iberia, de instrumentos de viento, madera. Conferencia por el escritor Dionisio Pérez. Canto: «Una furtiva lágrima», romanza de la ópera «Leish d'amore», Donizetti; «Amor y victoria», arioso de la ópera «Fedora», Giordani, y fragmentos de tenor y tiple y final del primer acto de «La Bohème», Puccini, por la tiple señorita Gessa y el tenor señor Pulido.

Paris.—Radiola, 1.780 metros.—A las 9: Gran concierto de gala, organizado por el diario «Le Matin», con el concurso de artistas de los principales teatros de Paris.

Londres.—24 O., 365 metros.—A las 8: Concierto por la orquesta de la estación, con el concurso de varios cantantes.

Birmingham.—5 L. T., 475 metros.—Programa por la banda del cuerpo de Policía de Birmingham y canciones.

Bournemouth.—6 B. M., 385 metros.—A las 8.40: Música de baile por la banda del Hotel Royal de Bath, y canciones.

Cardiff.—5 N. A., 350 metros.—A las 8: Programa popular por la orquesta de la estación, con la cooperación de artistas de canto.

Manchester.—2 Z. Y., 375 metros.—A las 8: Selección de valses, fox-trots y one-steps, por la banda de baile Forsyth.

Newcastle.—5 N. O., 400 metros.—A las 8: Canciones y concierto. Aberdeen.—2 B. D., 485 metros.—A las 8.30: Programa de música de ópera y canciones por la orquesta de la estación y la soprano Margaret Skelley.

Estado atmosférico general a las siete de la mañana. Se han acentuado en el Mediterráneo Occidental las presiones débiles (Mahón, 753 mm.), persistiendo en Cataluña y litoral del N. los aguaceros tormentosos. Lluvia en Santander y en Galicia, con densa niebla por las costas del Cantábrico.

Las presiones altas radican hacia las Azores y determinan vientos flojos del W. en la mitad meridional de España, donde el tiempo es bueno, con cielo despejado y temperatura moderada.

En Levante se registró precipitación acusada de 5 mm. en Castellón, y las temperaturas extremas han sido: Alicante, 29 y 19 grados; Teruel, 25 y 11; Castellón, 24 y 21; Cuenca, 25 y 11.

El recorrido del viento es de 192 kilómetros en 24 horas, con velocidad máxima de 20 kilómetros por hora a las 12 h.

Tiempo probable: Nubosidad por el litoral y despejado hacia el interior.

HOTEL RESTAURANT MUNCH

Gran renovación en el mobiliario de las habitaciones. Instalación de agua corriente caliente y natural. Timbres eléctricos :: Teléfonos :: Cuartos de baño.

En el Restaurant, Jueves y Domingos, se sirven cubiertos de GRAN MODA. Abonos de propaganda: Por 100 pesetas 30 comidas. Visiten esta casa y se convencerán. Calle de la Paz, 2 y 4 :: VALENCIA.

JOYAS Y OBJETOS

plata de ley contrastados, precioso surtido; cubiertos, infinidad de modelos; precios ocasión verdad. Centro de Cotizaciones. CRUZ NUEVA, 4, junto a la calle de la Paz. ¡¡¡ MADRES !!! Si queréis que vuestros hijos no lieven la DENTICIÓN RETRASADA o PENOSA, causa de muchos trastornos gastro-intestinales o que el DESARROLLO DE LOS HUESOS no sea lento y defectuoso, dadles tres cucharaditas al día de LACTO-SUERO MORALES que es el único ALIMENTO MINERAL COMPLETO. Fídase en todas las farmacias y en la del autor, calle de José Benlloch, número 133—VALENCIA.

Ante el Salón de Otoño

Lo que debía y puede ser

Año tras año, siempre con la esperanza de llegar a tiempo, venimos aconsejando se dé una orientación nueva al Salón de Otoño español. No lo hemos conseguido nunca, y no esperamos tener más suerte ahora, entre otras cosas, porque el arte nacional no es substancia maleable y dúctil que pueda acomodarse a los deseos de la crítica.

Injustamente se ha venido hablando de tendencias artísticas rechazadas por el elemento oficial organizador de las Exposiciones nacionales. Se sospecha la existencia de un plan de artistas sistemáticamente postergados. Se decía que nuestra Exposición no representaba el verdadero momento artístico.

De esos recelos nació el Salón de Otoño. Y, en efecto, el Salón de Otoño tampoco vino a llenar el vacío que se advertía en los concursos oficiales.

Algunos artistas eminentes, glorificados fuera de España, como Herman Anglada, como Ignacio Zuloaga, como José Clará, siguen negando su cooperación al certamen del Estado, a pretexto de que éste es inadaptable a las modalidades y matices del arte nuevo.

No hemos visto esas firmas, ni otras de pintores que se tienen por muy originales, ni aun las inéditas, que solo se cotizan en las tertulias clandestinas, en los anteriores Salones de Otoño.

Habríamos de reconocer que el arte español del siglo XX carece de vitalidad moderna, de originalidad, de audacia, de fantasía creadora, e inquietud y de novedad? Es triste confesarlo. En la Exposición oficial se presentan obras buenas y malas, pero no nuevas. En el Salón de Otoño se congregan trabajos de todas calidades, pero no nuevos. El Salón de Otoño, creado con altos fines educativos, se ha convertido en una sala más, y no de las más brillantes, de la Exposición Nacional.

Por eso, año tras año, me adelanté a la inauguración de este concurso artístico, con la esperanza remota de corregir sus yerros y señalar el camino que debía seguirse. Se han circulado ya las convocatorias para el V Salón, que ha de celebrarse en Octubre. ¿Es tiempo todavía de darle un impulso vital?

Desde luego, no me parece ni provechoso ni prudente para un país como el nuestro, de tan comedia elástica artística, someterlo en un mismo año a dos pruebas de examen. ¿Qué podremos admirar en la Exposición de Octubre que no hayamos admirado ya en la de Abril?

Los que no acudieron por reparos pueriles a la de Primavera, no acudirán tampoco a la de Otoño. En cambio, se habrá obligado a nuestro arte a una tensión exagerada, impropia de la moderación y serenidad de toda obra sujeta a disciplina.

Cuando se pensó que el Salón de Otoño, a semejanza del primitivo Salón de independientes franceses, fuera una especie de consagración de las rebeldías estéticas, no importaba la coincidencia de dos Exposiciones en un mismo año. Pero ahora que nuestro Salón de Otoño es un triste reflejo, y en algunos aspectos una lamentable parodia de la Exposición Nacional, ofrecer ambas manifestaciones en doce meses, no puede ser conveniente, ni para los artistas ni para el público.

Nada como el arte necesita tanto del reposo depurador. Todo acto fisiológico, orgánico o espiritual, requiere para producirse normalmente cierta quietud reparadora. Por eso los grandes movimientos artísticos no se originaron nunca de un modo tumultuoso y desordenado, sino como reacciones lógicas, maduradas y conscientes.

No quiero esto decir que los organizadores del Salón de Otoño deban aguardar la ocasión en que esos movimientos se produzcan. Es deber de ellos provocarlos. Pero provocarlos de manera natural, no con revulsivos violentos e inoportunos.

En la reciente Exposición del Estado se ha echado de menos un sector importantísimo del arte: el de las artes aplicadas a la industria. Una pequeña sección, insignificante por la modestia de las obras expuestas, no daba idea del progreso industrial operado en materia artística.

Algunos críticos, con grande y justificado enojo de los artistas, llegaron a lamentarse de que los pintores y escultores jóvenes no se adelantaran por el ventajoso camino industrial, abandonando el difícil y poco remunerado del arte puro.

Aquellas palabras, que frente a la Exposición, eran una injusticia para dichas artes industriales, animadas y llenas de fe, son frente al Salón de Otoño, de una noble y legítima oportunidad. Ya se ha visto que en la Exposición oficial las artes industriales solo pueden tener un reducido y humilde acoplamiento. Tan reducido y humilde como el que tiene el verdadero arte en el Salón de Otoño, a la manera como se viene organizando hasta ahora.

Por qué, pues, no desglosar estos dos aspectos, el puramente artístico y el artístico industrial, celebrando dos Exposiciones distintas, separadas y distanciadas, e igualmente interesantes y educadoras?

Suprimiendo de la Exposición Nacional las secciones de arte decorativo y arte aplicado y reuniendo en un salón independiente, las artes industriales, se evitaría la promiscuidad de obras heterogéneas y se facilitarían por separado enseñanzas útiles a los artistas de ambos grupos.

Entonces sí podría ser el Salón de Otoño una lógica y directa consecuencia del certamen oficial. Todos los hallazgos, todas las novedades, todas nuevas interpretaciones del arte moderno descubiertas en primavera, tendrían su natural sucesión en el concurso del Otoño. La protección que hoy disfrutan los escultores y pintores podría extenderse a los artistas industriales. Y el mismo pintor que en la Exposición Nacional había presentado un cuadro, podría acudir al Salón de Otoño con una obra industrial artística, sin desmerecer en su prestigio.

No conformar estas realidades a la capacidad artística del país, y obstinarse en seguir parodiando el certamen oficial con el inexpresivo Salón de Otoño a pretexto de que en aquél no son amparadas tendencias nuevas, que después no vemos en éste, olvidando la importancia del arte aplicado, es tanto como cerrar un camino lícito y remunerador a los buenos artistas y entorpecer el desarrollo de los bellos oficios, sin provecho para el arte puro, sin ventaja para el momento artístico español.

GIL FILLOL

Madrid, Agosto 1924.

De aquí y de allá

DERROCHE DE LOS TESOROS DEL MAR

El derroche del hombre y la falta de previsión en lo que se refiere a los recursos naturales, es lastimoso, pero jamás es tan estúpido como en lo que respecta a productos del mar. Es cierto que el hombre no puede tener una impresión visible de los innumerables habitantes del limitado Océano; aun así, a capacidad destructiva del hombre sobrepasa a la gran fecundidad de los habitantes del mar, y especies que antes se contaban por millares, ahora se han extinguido. Se necesitan nuevas medidas para la protección de los animales del mar.

En la Conferencia que se celebró en Honolulu para la protección de los animales del mar, el doctor Evermann hizo una lista de 44 importantes especies del Pacífico casi extinguidas; entre ellas menciona cinco ballenas de esperma, dos osos, cuatro focas de piel, diez leones del mar, focas elefantes y un morso. Todos estos animales abundaban antes, algunos de ellos casi no se encuentran ahora. Con todo, el ambiente y las condiciones del Océano son las mismas. Los animales terrestres hay razón que desaparezcan a medida que avanza la civilización, pero no hay razón por la cual los mares no produzcan constantemente.

Lo que se necesita es una buena legislación a este respecto y un acuerdo internacional para la protección de los animales en altos mares.

UN PERIODICO CURIOSO

Entre los muchos periódicos raros que se dice son publicados en París, el Journal des Médicaments de los mendigos, es, sin duda, uno de los más curiosos.

Este bien editado periódico se publica dos veces por semana; no trata de política ni de literatura, sino que consagra toda su atención a las noticias y asuntos que interesan a sus lectores. Las noticias que suele publicar son por este estilo: «Mañana miércoles, a las once de la misma, se verificará en la iglesia de la Magdalena el funeral de una rica personalidad del comercio.»

UN PUENTE SOBRE LA PUERTA DE ORO

El proyecto para construir un puente suspendido que una los acantilados que forman la entrada de la bahía de San Francisco, conocidos como la Puerta de Oro, ha sido recibido con aprobación, y se espera que los capitalistas de la costa atlántica no negarán su ayuda, que se estima en 20 millones de pesos. Tal puente vendría a poner en comunicación la ciudad de San Francisco con muchas poblaciones de la Península del Norte, llamada Contracosta. Los ingenieros que han estudiado el plan dicen que el puente será mil pies más largo que cualquiera de los existentes en la actualidad.

El canal tiene en esta parte una anchura de 6.700 pies, de los cuales no menos de 4.000 están en una profundidad de 300 pies de agua, con una fuerte corriente, que haría la fundación de machones imposible. Por lo tanto, se ha pensado en un puente colgante, cuyo arco que de a unos doscientos pies sobre la alta marea, a fin de dejar paso libre a cualquier tanque.

Se espera que el puente pague su coste en pocos años por medio de un derecho de tránsito.

Comisión militar a Norteamérica

Por real orden del Ministerio de la Guerra, que publica la Gaceta, se dispone que una comisión, compuesta por los tenientes coroneles don Fermín Espallargas Barber y don Eduardo Baseiga Rearte, de Infantería y Estado Mayor, respectivamente, con destino en ese Estado Mayor Central, marche a los Estados Unidos, con el fin de estudiar la organización y funcionamiento de sus Escuelas Militares.

Esta comisión será con derecho a las dietas y viáticos reglamentarios, haciendo los viajes en territorio nacional por cuenta del Estado. La duración total de la comisión será de ochenta días, percibiendo durante ellos los jefes que la componen sus actuales sueldos y demás devengos.

La comisión deberá encontrarse en Washington en la primera quincena de Octubre.

Los gastos de esta comisión serán con cargo a la parte del crédito para instrucción general del Ejército que queda a disposición del jefe del Estado Mayor Central para viajes de su personal.

LIBROS NUEVOS

El Circo, por Ramón Gómez de la Serna. (Serie «Los Guasones»).—Valencia.

Hace años que Ramón Gómez de la Serna viene siendo espectador del circo, abonado a la contrabarrera de todas las pistas, y como espectador en la misma sabe de todos los trucos de la tierra y del cielo.

Producto de lo que humanamente fue sorprendido a través de todas sus noches de circo es este libro alegre, dicharachero, lleno de piruetas y de trapecios, cuyo índice es el del programa monstruo de los grandes beneficios.

El escritor arbitrario y dislocado como el hombre serpiente, que además posee el arte del malabarista y del funambulista, da una gran alegría a este primer tomo de la serie «Los Guasones», que inaugura la casa Sempere.

Todo el libro, todas sus frases y todas sus bromas parecen estar lanzadas desde el alto trapecio en que se subió la noche más expuesta de su vida, cuando dio una función en su honor el gran Circo Americano, de Madrid, condecorándole con la encomienda del Circo, en medio de los aplausos del más escogido y unánime de los públicos.

La casa Sempere, que ha lanzado El chalet de las rosas, novela dramática y llena de vivo interés del más triunfante de los jóvenes, lanzará muy en breve dos libros más del neovisismo fantaseador: La malicia de las acacias y Cretandina, novela grande, que sucede en la ciudad más extraordinaria del globo entre personajes curiosísimos e intrépidos sorprendentes.

Todas estas obras, que valen cuatro pesetas ejemplar, se hallan de venta en todas las librerías, bibliotecas de las estaciones y editorial Sempere, Martí, C. C., Valencia.

Apartado de LAS PROVINCIAS 139

DE LA REGION

Ayer noche, y como teníamos anunciado, dió don Juan Pérez Molina, ex director de la Escuela Práctica de Agricultura de Illescas (Toledo) y profesor de la cátedra técnica del Centro de Estaciones Experimentales de Abonos de Madrid, una notabilísima e interesante conferencia en el Ateneo sobre los cultivos de la vid, algarrobos, naranjos y su fertilización racional.

Después de explicar los procedimientos más modernos y prácticos para la repoblación y población de la viña americana, diciendo que no se debe comprar los barbados a ningún viverista, por dar resultados antieconómicos por la dificultad que el nuevo arbolito presenta a acimatarse al terreno definitivo y de hacer constar algunas observaciones sobre la forma de plantar e injertar, estudio detenidamente los elementos que mayor papel desempeñan en la alimentación y constitución vegetal.

Señaló como elementos principales el ácido fosfórico, nitrógeno, potasa, afirmando respecto de este último, que cuanto más potasa encuentren las plantas en el suelo, las cosechas aumentan considerablemente.

Apuntó algunas fórmulas de abonos más ajustadas a estos suelos, invitando al auditorio a que ensayara dichas fórmulas.

El alcalde dió las gracias al conferenciante en nombre del pueblo por sus acertadas enseñanzas.

El señor Pérez Molina fue muy aplaudido y felicitado.

Real Academia de Bellas Artes de San Carlos Escuela Superior de Bellas Artes de Pintura y Escultura

En la secretaría de esta Escuela de Bellas Artes de San Carlos, que da abierta la matrícula oficial para el curso de 1924-25, desde el día 1.º del próximo mes de Septiembre hasta el 30 de dicho mes.

Los derechos de matrícula se abonarán en papel de pagos al Estado, y en un solo plazo, que serán: 8 pesetas por asignatura ordinaria y 15 en todas aquellas en que sea necesario el modelo vivo o la práctica de ejercicios en el campo.

Lo que de orden del señor presidente de la Junta de Patronato se hace público para que llegue a conocimiento de los interesados.

Valencia 22 de Agosto de 1924.—El secretario, Francisco Amareche.

¡Cuide usted a sus hijos!

Para prevenir y curar los trastornos que aquejan al niño, sobre todo en el difícil período de la

DENTICION use usted la PANACEA CORELL

use usted la PANACEA CORELL

use usted la PANACEA CORELL

TAURINAS

PLAZA DE TOROS DE MASA-MAGRÈLL.—GRAN FESTIVAL TAURINO

Para mañana, 24 del corriente, en esta plaza se celebrará un importante festival taurino, en el que tomarán parte en la lidia de bravas reses los afamados matadores de novillos-toros José Castillo (Rosales), Amador Ruiz (Temerario), y de sobresaliente José Ortiz, siendo director de lidia el afamado banderillero Francisco Roca (Chicorro), actuando de banderilleros Baulista Martí y José Pastor.

Dada la fama de tan valientes toreros y el concurso que prestaran los distinguidos aficionados señores César y Díaz, que simularán la muerte de un valiente novillo, promete ser este espectáculo, único representado en Masamagrell, del más agradable gusto a la afición taurina.

Una afamada banda de música amenizará la fiesta.

Realizamos gran colección CRETONAS inglesas Casa Amador SAN VICENTE, 8, 10 Y 12

Teodoro Llorente Su vida y sus obras

Se han puesto a la venta en todas las librerías y kioscos de la capital al precio de dos pesetas ejemplar, estas dos comedias en tres actos y en verso, de Estanislao Alberola, estrenadas con gran éxito la última temporada en el teatro de la Princesa.

Al por mayor, en el domicilio del autor, Guillem de Castro, núm. 79.

Valencia 22 de Agosto de 1924.—El secretario, Francisco Amareche.

JUAN NAVARRO REVERTER

Un grueso volumen en 8.º de 456 páginas.

Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS.

Precio: 3'50 PESETAS

Los Exploradores madrileños en el Campamento de la Peñaota

Realmente merecen gratitud de los defensores de la raza los que organizaron primero y mantienen después la benemérita institución de los Exploradores de España.

Pocas entidades pueden apuntarse los méritos que ésta en una labor tan transcendental.

Desde que hace unos años, varios esforzados paladines de la cultura física organizaron las primeras secciones de exploradores, hasta el día, la institución ha crecido mucho en importancia, pues aunque tuvo un momento de eclipse en que casi estuvo a punto de desaparecer, resistió bravamente aquella vicisitud, y hoy, si en número es tal vez menor la Sociedad, en prestigio ha aumentado no poco.

Don Teodoro Iradier, ilustrado jefe de Caballería; don Francisco García Molinas, mecenas de todas las obras nobles; el duque de San Pedro de Galatino, procer generoso; el conde de Castillo Fiel, entusiasta mantenedor de los fueros de la institución, y tantos otros, merecen bien de España, porque con su altruismo, que se manifestó siempre en una intensa labor personal, contribuyeron a una obra de alto interés social.

Lo que empezó en Madrid bajo los auspicios de algunas de las personas anteriormente citadas, fué extendiéndose rápidamente por las demás provincias españolas, y hoy hasta en las modestas ciudades existen los batallones, más o menos nutridos, de exploradores.

Además, desde sus comienzos hasta el día, las Sociedades de Exploradores han sufrido una importante transformación. Hoy hay menos niños en ellas. La mayoría son muchachos de quince años para arriba, que hacen una intensa vida de campaña, no desprovista de dureza, ya que tienen que prescindir de todo género de comodidades que les brinda el hogar.

Esto puede comprobarse ahora visitando el campamento que han instalado los exploradores de Madrid en los pinares de la Peñaota, próximos a Cercedilla.

En una eminencia que se alza frente a la Fuenfría, mirando a Siete Picos, unas manchas que rompen la monotonía del verde paisaje, demuestran la existencia del campamento. Son las tiendas de campaña que, en número bastante crecido, se levantan allí para albergar a los exploradores.

Estos, plenos de entusiasmo y cumpliendo su lema de «Siempre adelante», hacen su vida campesina sujeta a una rigurosa disciplina, que no es más amplia que la que se observa en un cuartel.

Ejercicios de alpinismo, prácticas militares, salvamento de heridos, curación provisional de éstos... y hasta confección de las comidas, todo, absolutamente todo, cuanto puede requerir la vida en el campo, lo realizan estos muchachos, rivalizando en entusiasmo y en buen deseo, y logrando al mismo tiempo dos finalidades: la de hacerse hombres fuertes físicamente, y la de vigorizar el temple de su espíritu prepa-

rándole animosamente para la lucha del vivir.

Por otra parte, los exploradores forman poco a poco su amor a la Patria. Es de ver la emoción del momento en que se iza y se arria la bandera a diario. El batallón formado, la música entonando la Marcha Real, los muchachos estudiando inilíticamente con la solemnidad propia del momento... Conmueve realmente este espectáculo, que presenciamos diariamente infinidad de personas, que, de Madrid y de Cercedilla acuden, a visitar el campamento.

Las caras y los brazos curtidos por el sol, las ropas descuidadas, con ese descuido que parece obligado en la vida campesta, los muchachos suben y bajan montes y valles con agilidad de consumados alpinistas y realizando ejercicios verdaderamente increíbles. Es el resultado de la labor de mucho tiempo, dirigida por expertos profesores, para los que no hay riesgo rebelde.

Es admirable verlos y reconforta el espíritu pensar en cómo podrían mejorar las condiciones de la raza, si instituciones como ésta crecieran en número y en importancia.

Las Sociedades de Exploradores crean ciudadanos sanos de cuerpo y de alma y soldados esforzados para el servicio de la Patria. ¿Por qué no fomentarlas más? ¿Por qué no dotarlas de un más poderoso auxilio oficial, ya que con ellas se tendría el mejor medio de desarrollar la cultura física?

Laborar en este sentido sería verdaderamente benemérito y de un resultado positivo para España.

ANSELMO ALARCON

Madrid.

PURUYA

Jugo de uvas sin fermentar

Vicente Durá (Terrateig y Gané)

BANOS DEL ALMIRANTE

Establecimiento de primer orden

Abierto todo el año

Excursión a la Albufera

Para el domingo próximo;

Precio, comprendido tren, hasta Silla, carruaje, cañoa automóvil y comida en la Isla del Palmar, 13'50 pesetas. Inscripciones hasta el sábado, a medio día, en el Fomento del Turismo.

¡Peransa! Cride al instant a un poliser. ESCENA XVI Dichos, y Peransa, por la derecha. Peransa. ¿Pea qué, peá durló a vosté a Serrans? Melchor. ¡Insolent! Peransa. Tinc qui em defenga. (Señalando a Matietes). Matietes. Mire así al meu abogat. ¡Ah, Cristo! ¿Que éste es el tí...? ¡Sí...? No te jafeáras con la neboteta. Melchor. Pero Matietes. ¿qué pretén...? Peransa. Voy a entablar en seguida una querrela contra el hombre criminal que ha engañado a esta sensible Cabiscola. Matietes. ¿Yo...? Melchor. ¡Usté! Peransa. ¡Y tant! Matietes. Ustet es quien a la fuersa la trajo aquí. Melchor. ¿Fals y mall! Peransa. Sí, señor: tinc testimoni; el espardeñer de baix... Matietes. El espardeñer y todos los vesinos d'pondrán. Inés. ¡Tío, y te voste valor de pret'ndrem, engañant...! Melchor. ¡Si ella s'en vingué en la idea de agarrarme en l'enfilat! Peransa. ¡Inosent de mit! Matietes. Eso el juec de la causa lo dirá, y el escribano, l'Audiencia, el relator y el fiscal.

# Sabios españoles Nuestros cosmógrafos en el Nuevo Mundo

Al tratar de nuestros cosmógrafos y navegantes, debemos citar si quiera una institución modelo, que fue el vivero de donde salieron multitud de inmarcesibles glorias nacionales: nos referimos a la Casa y Tribunal de la Contratación, creada en Sevilla por cédula real de Alcalá de Henares a 20 de Enero de 1503. Tenía por fin este Instituto el ordenar lo relativo al comercio y tráfico de los países nuevamente descubiertos, y sobre todo, atender a fomentar los estudios y progresos de la náutica. Américo Vespucio fué el primer piloto mayor de la Casa de Contratación (1508). Después se le fue dando este cargo por libre oposición. Se estableció en la Casa una cátedra de Cosmografía y Navegación, que explicaron los insignes Sebastián Cabot, veneciano; Alonso Claves, Alonso de Santa Cruz, Pedro Mexía, Rodrigo Zamorano y otros. Había otro catedrático, fabricante de instrumentos y cartas, los que debían ser aprobados por el piloto mayor antes de hacerse uso de ellos.

Los pilotos, para serlo, debían sufrir examen ante el tribunal, que presidía el piloto mayor y los dos cosmógrafos de la Casa.

Es incalculable el beneficio que reportó a la náutica esta notable institución de Sevilla, gracias a los hombres eminentes que en ella explicaron, entre los que se contaron algunos extranjeros, como Sebastián Cabot y Magallanes, y a los premios que establecieron para los constructores de aparatos capaces de resolver el importantísimo problema de determinar la longitud en alta mar.

Los estudios cosmográficos y de navegación, que recibieron tan docto impulso de la Casa de Contratación, florecieron también grandemente en los nuevos dominios de América. Y no puede ser menos, pues la mayor parte de nuestros ilustres cosmógrafos fueron también expertos navegantes, que cruzaron repetidas veces los mares, llevando a aquellas dilatadas regiones las luces de su superior cultura. Citaremos a este propósito, a más de los ya nombrados, al doctor Diego García de Palacios, que imprimió en Méjico, año de 1537, su instrucción náutica; a Hernando de los Ríos, coronel, y más tarde sacerdote, que había pasado a Filipinas en 1538, inventor de un astrolabio para hallar la altura del Polo y la latitud en todas las regiones, y averiguar la hora del día y de la noche; a Lázaro Flores, vecino de la Habana, autor de la «Navegación Astronómica» (Madrid, 1673), que fijó la situación geográfica de aquella ciudad y propuso, para determinar la longitud, un cuadrante que se fabricaba en la Habana con mucha perfección; semejante al que propuso Céspedes, aunque muy mejorado; a don Antonio de Alcala, presbítero, natural de la Puebla de los Angeles, discípulo ferviente del Padre Zaragoza (hacia 1750) y autor de una instrucción náutica, en que se muestra buen matemático.

Coronaremos este artículo con las siguientes palabras de Humboldt: «Ninguna ciudad del Nuevo Continente, sin exceptuar los Estados Unidos, posee establecimientos científicos tan grandes y sólidos como la capital de Méjico.

Me contentaré con citar la Escuela de Minas, dirigida por el sabio Eihuyar, y de la cual hablaré cuando trate del beneficio de los metales; el Jardín Botánico y la Academia de Nobles Artes. Esta institución debe la existencia al patriotismo de varios particulares mejicanos, y a la protección del Ministro Gálvez. El Gobierno le ha cedido un espacioso edificio, en el cual puede verse una colección de yesos tan bella y completa, que no tiene igual en ninguna ciudad de Alemania... El transporte de esta colección le ha costado, al Rey más de 40.000 pesos. Las rentas de las Academias de Nobles Artes de Méjico son de 24.000 pesos, de los que el Gobierno da 12.000, el cuerpo de mineros mejicanos cerca de 5.000 y el consulado más de 3.000.

—Son muchos los buenos edificios que se han levantado en Méjico, y no solo en Méjico, sino en ciudades de provincia, como Guanajuato y Querétaro. Son monumentos que a veces cuestan 300.000 pesos, y que podían figurar muy bien en las mejores calles de San Petersburgo, París y Berlín.

El señor Tolso, escultor de Méjico, ha llegado a fundir allí mismo una estatua enorme a Carlos IV; obra que exceptuando el Marco Aurelio de Roma, excede en pureza de estilo a cuanto nos ha quedado de este género en Europa.

Desde fines del reinado de Carlos III, y durante el de Carlos IV, el estudio de las ciencias naturales ha hecho grandes progresos, no solo en Méjico, sino en todas las colonias españolas. Ningún Gobierno europeo ha sacrificado sumas más considerables que el español, para fomentar el conocimiento de los vegetales...

Los principios de la nueva química, que en las colonias españolas se designa con el nombre algo equívoco de Nueva Filosofía, serán más extendidos en Méjico que en muchas partes de la Península. La Escuela de Minas tiene un laboratorio químico, una colección geológica, clasificada según el sistema de Werner, y un gabinete de Física, en el cual no solo se hallan preciosos instrumentos de Ramsden, Adams, Lenoir y Luis Berthoud, sino también modelos ejecutados en la misma capital. La afición a la Astronomía data de remota fecha en Méjico. Tres hombres de mérito, Velázquez, Gama y Alzate, ilustraron su Patria a fines del siglo pasado. Los tres hicieron un número de observaciones astronómicas, especialmente con relación a los eclipses de los satélites de Júpiter.

TRIGIDO PONCE DE LEON  
Ingeniero químico.  
Madrid, Agosto 1924.

## Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones del día 21:

**Distrito del Mar.**  
Matrimonios: Miguel Orón con Pilar Alabarta; Antonio Aznar con Amparo Orón; Emilio Carrion con Avelina Jiménez; José Alonso con Concepción Chirivella; Francisco Pérez con Salvadora Ruiz.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0.  
Defunciones: Matilde Conejos Montagud, de 40 años, Camino de Algróis, 48, de miocarditis aguda.

**Distrito del Mercado.**  
Matrimonios: Carmelo Navarro con Elnoración Verdeguer.  
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 4.  
Defunciones: Evaristo Gómez de Otero Castells, de 35 años, Jorge Juan, 32, de embolia; Emilia Albiach Pla, de 10 meses, Blanes, 2, de gastro enteritis; Manceba Valero Tudón, de 52 años, Tomasos, 31, de hemorragia cerebral.

**Distrito de San Vicente.**  
Matrimonios: Salvador Alamar con Adela San José; Miguel Martínez con María Angeles Alcolea.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1.  
Defunciones: Manuel Berga Garrigós, de 21 años, Cuenca, 18, de asistolia; Manuel Pavia Jiménez, de 90 años, Cuarte, 111, de apoplejía cerebral; Trinidad Albert Agudo, de 52 años, Camino de Picasent, fraste 3, de asistolia; José Espí Villar, de 33 años, Hospital provincial, de hernia estrangulada; Agustina Gea Navarro, de 80 años, Hospital provincial, de hemorragia cerebral; Vicente Ramón Gimeno, de cuatro meses, Vara de Cuarte, fraste 10, de cianosis congénita.

**Distrito de Serranos.**  
Matrimonios: Pascual Ponce con Gracia Fambuena.  
Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0.  
Defunciones: Vicente Ríos Moirer, de un mes, Orihuela, 3, de enteritis; Roberto Torres Sala, de 6 meses, Traición 13, de bronconeumonía.

Total: Matrimonios, 9; nacimientos, 11; defunciones, 9.

**Disposiciones oficiales**  
La Gaceta amortiza en el escalafón de catedráticos una dotación de 13.000 pesetas.  
Dispone queden confirmados los créditos definitivos de las propuestas provisionales de destinos establecidos por el Estatuto vigente de maestros.  
Consigna cantidades para conservación de puertos y boyas.  
Para la provincia de Castellón se destinan para conservación de puertos 25.000 pesetas.

**El "Diario de Guerra"**  
Publica las siguientes disposiciones:  
Diciendo normas para la organización de la inspección de la brigada de Caballería.  
Anuncia concurso para adquisición de modelos de gemelos de campaña para los suboficiales.  
Destina al mando del batallón expedicionario de Zaragoza, al teniente coronel don Segundo Diaz.  
Queda constituida en el Ministerio de la Guerra la comisión de reforma del material sanitario.  
Se anuncia un curso de ampliación de estudios para veterinarios militares en el Instituto de Higiene.

**El Presidente**  
Por haberse acontecido la infección de boca que padece el Presidente del Directorio, ayer no pudo salir de su casa ni asistir a su despacho oficial.

**Para Alcala**  
Del crédito para obras públicas, se consignan para la División del Júcar, defensa de Alcala, 60.000 pesetas.

## Graduación de la vista

Llamamos la atención a nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mister E. YVO, afamado especialista de la vista del Instituto Oftálmico de París y del Instituto Oftálmico H. A. de Madrid, que tanto éxito obtuvo en sus estancias anteriores, quien en su consulta del Palace Hotel, de 11 a 1 y de 3 a 6, gradúa GRATUITAMENTE la vista a sus clientes y les proporciona al propio tiempo, a PRECIOS ECONOMICOS, los celebres cristales de la Anglo-American Opticians Co., contra los rayos Ultra-Violeta; Cristales especiales para ver de cerca y lejos con el mismo lente. M. YVO estará en esta y en el Palace Hotel, del martes 26 al sábado 30 de Agosto, noche.

ADVERTENCIA: Vista ya aguda a estas consultas, es prudente no esperar a los últimos días.

# TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

## LA VIDA NACIONAL Noticias generales y políticas

### Los legionarios

Según informes oficiales que publica la prensa, en el combate el día 27, en la zona de Beni-Assan, el peso de la lucha lo llevó el teniente coronel Franco, al frente de dos banderas del Tercio.  
Las tropas de Franco tuvieron un encuentro duro con el enemigo en el poblado de Tamarabet, cuyos aduanas intentaron cortar la retirada a la retaguardia, donde murió el teniente Melina.  
La situación se resolvió por la intervención de una compañía de legionarios que regresaba de Hesa.

### Noticia desmentida

En la Presidencia han manifestado que no es cierto, como aseguró algún periódico, que el comandante señor Villalba, muerto en Africa sea hijo del ex Ministro general Villalba.  
Es sobrino de dicho general.

### La crisis de la Marina mercante

Un diario de la mañana trata de la crisis por que atraviesa la Marina mercante española.  
Dice que el número de marinos mercantes que hay parados, es incalculable.  
Al lado de los bapcos y sus oficinas, se crea una población activa y trabajadora que deberá buscar otra manera de vivir.  
La situación de esta gente no es sino un episodio de la crisis general, pero en la Marina mercante española, el trance ha sido tan duro y se ha pasado con tal rapidez de la abundancia y prosperidad de la post-guerra a la paralización actual que su caída produce mayor emoción que la de otras industrias.

### En Madrid, ya ha llovido

Continúa la perfidez segura. Los más ancianos no recuerdan un régimen tan prolongado.  
Muchos ríos se han secado, y en otros ha mermeado su caudal considerablemente.  
Los viñedos, que parecían abyectísimos, comienzan a resentirse.  
También sufren daño los sembrados.  
Parece que el tiempo tiende a mejorar, iniciándose en el Norte algunas depresiones atmosféricas, que originarán la lluvia.  
En Madrid ha descendido bastante la temperatura.  
Ayer amaneció el día entoldado, habiendo llovido algo por la mañana.

### Congreso aplazado

Se ha aplazado el Congreso Internacional del Ahorro, que debía celebrarse en Milán el 26 de Octubre próximo, en el cual han de representarse a España los señores García Martín y Carlos Caamaño.

### Otro encartado en una estafa

El juzgado que entiende en la causa por suplantación y estafa al señor Villar, ha dispuesto el encarcamiento de uno de los que aparecían encartados, y del que se cree que fuera quien se encargó de cobrar los valores que existían en el Banco de España a nombre del señor Villar.  
Se espera, para completar esta diligencia y para dictar, si hubiese lugar, el auto de procesamiento y prisión, el resultado de los informes que han de dar los peritos calígrafos.

### Un concurso de helicópteros en Inglaterra

El concurso de helicópteros proyectado en Inglaterra por el Ministerio del Aire se celebrará en el mes de Abril de 1925.  
El primer premio será de 50.000 libras esterlinas.  
Se habían presentado diez y nueve candidaturas a la inscripción, pero la comisión del Jurado, formada por peritos de aeronáutica, ha decidido aceptar diez y seis solamente.  
Los inscritos son nueve americanos, cuatro ingleses, un francés, un italiano y un holandés.  
Los aparatos inscritos serán sometidos a las mismas pruebas del concurso en terreno de South Faruberg, en donde el célebre helicóptero tipo «Brenard» fué construido y probado secretamente.  
Los helicópteros presentados deberán efectuar las siguientes pruebas:  
Primera.—Elevarse a una altura de 500 metros por sus propios medios.  
Además del piloto, irán cargados con una cantidad de combustible para poder efectuar una hora de vuelo.  
Segunda.—Permanecerán estacionados durante media hora con un viento de 38 kilómetros por hora.  
Tercera.—Aterrizarán con un viento de mínima intensidad, con motor parado y verticalmente.  
Cuarta.—Volar a una velocidad horizontal de 90 kilómetros por hora.

### Reunión del Directorio

El Consejo del Directorio comenzó en el Ministerio de la Guerra a las seis y cuarto.  
Terminó a las ocho de la noche.  
El general Vallespina manifestó que había asistido el subsecretario de Hacienda, que sometió al Consejo asuntos de trámite.  
Se cambiaron impresiones sobre diversos asuntos.  
A última hora conferenciaron con el alto comisario, que les dio varias noticias de Africa.  
El Presidente continúa en igual estado.  
Mañana será operado por el dentista.  
También se espera mañana al capitán general de Cataluña, señor Barrera.

### Choque de un tranvía con un automóvil

Un herido grave y otro de pronóstico reservado.  
A las once y media de la noche, en la calle de Alcalá, esquina a la del Barquillo, un tranvía dió un fuerte topetazo a un automóvil de alquiler, destruyéndolo.  
El mecánico, Manuel Murriel, resultó con la fractura de la mano derecha y diversas contusiones, cuyas heridas han sido calificadas de pronóstico reservado.  
El ocupante del vehículo, Joaquín Rodríguez, sufre una herida en el cuello, producida por los cristales de la portezuela del coche.  
En la casa de Socorro calificaron su estado de gravísimo.  
Fue trasladado al Hospital de la Princesa.

### EL DIA TAURINO

EN SANTANDER  
En el ruedo se han formado con serrín de colores el escudo de Santander y varias alegorías de la prensa, puesto que es la corrida de esta. En el palco regio aparecen los Reyes y el Príncipe de Asturias.  
Momentos antes de salir las cuadrillas que un copioso aguacero.  
Se lidiaron dos toros de Albarrán, para Cañero, y seis de Parladé, para Sánchez Mejías, Márquez y Posadas.  
Primero.—Un becerrillo insignificante, como los de Charlot.  
Cañero, en vez de rejonearlo, le coloca un par de banderillas desde el caballo.  
Pone otro a su antojo, se apea y tira una breve e insignificante faena de muleta, da una estocada hasta el puño.  
Segundo.—Otro bicho sin importancia.  
Cañero no puede rejonearlo, porque el becerrillo se marcha y es necesario desparcharlo en lidia ordinaria y breve.

### Martinez Anido

Procedente de San Sebastián ha llegado a Madrid el subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido.  
Le recibieron en la estación el señor Calvo Sotelo y algunos compañeros del Directorio.  
Inmediatamente se posesionó de la subsecretaría.

### Visita

El gobernador ha visitado la colonia benéfica del trabajo, que ha encontrado en lamentables condiciones de higiene, que requieren pronto remedio para evitar graves males.

### Al señor Vázquez de Mella le ha sido amputada una pierna

En el sanatorio del doctor Paraché, a las cinco de la tarde, el señor Vázquez de Mella ha sido operado por los doctores Gómez Culla, Herré y Paraché, quienes le amputaron la pierna izquierda por el muslo, para atajar la gangrena, presentada en el pie por efecto de la diabetes que padece.  
El estado de Mella después de la operación, es satisfactorio, hallándose muy animado.  
La operación la ha resistido con gran entereza.  
Le ha sido aplicada la radiación testis, por impedir el estado del enfermo el cloroformo.  
Se reciben multitud de telegramas interesándose por la salud del enfermo.  
El ilustre tribuno señor Vázquez de Mella continúa satisfactoriamente después de la operación que le fué practicada.

### Declaraciones del ex matador de toros

Varios periódicos de Madrid atribuyen al Guerra unas manifestaciones hechas en Bilbao.  
De ellas son estos párrafos:  
«¿Qué me dice usted de los toros que hoy se lidian?  
—Que si los pesco yo en mi tiempo, me hacen una estatua en cada esquina.  
Ahora los toros son de mantecquilla.  
Antes, los toros los imponían los ganaderos, los empresarios y el público. Ahora los imponen unos pocos que se visten de señoras.  
Hay que tenerlos a raya.  
Los ganaderos que mantienen sus toros y los presentan como corresponden, se quedan con sus «corrias» en la dehesa.  
«Si se torearan ahora los toros de mi tiempo, no habría un solo torero que saliera a la plaza.  
¿Qué toreros hay hoy? Ninguno.  
Aquello que dije yo de que aquí malos sois todos, lo repito hoy.  
«Estos muchachos de ahora no tienen valor, ni arte, ni habilidad, ni gracia.  
Son unos chavales que se visten de torero para engañar al público.  
«Si éste empezara a lidiar:  
—¿Cuál es el porvenir de la fiesta?  
—Que se acaba, y tienen la culpa los toreros, pero más todavía el público que los consiente.  
«Viene un riño de esos y da do mantazos, y le tocan las palmas. Se arrodilla cuando ha pasado la cabeza, y le dan una ovación. A un torero le aplauden porque hace unos «puentes» con la barriga; a otro porque se sentaba en el estribo o otro porque se volvía de espaldas...  
«El toro debía ser como antes: Verdad, valor y arte.  
Yo he tenido levantada la núa de este dedo—y señala el índice derecho—de pegar en el morriño del toro al meter el estoque, y aquellos toros pesaban de 32 arrobas para arriba.  
«Entonces, ¿usted cree que la fiesta se va?  
—Si el porvenir de los toros está en la charlotada.  
«Eso es lo que son los toreros de hoy: «Charlots».  
Lo que debe hacer el público es obligarles a que se anuncien así y no como matadores de toros.  
«Aquí me tienen ustedes pa lo que quieran mandar.»

262 ESCALANTE.—TRAPATROLES

Melchor. ¡Ma'ait, después de fer un precó, em desplomarant!  
Peransa. Ronegas...

**ESCENA ÚLTIMA**  
Dichos, y el Tío Borcha, por la detacha

Borcha. ¡Estos crits!  
Melchor. ¡En quin hora m'ha portat a este lladre!  
Borcha. ¡A Matietes?  
Melchor. ¡Matietes...! ¡I a a caic ahón l'ha vist...! ¡Y dihuen qu'es abogat?  
Borcha. ¿Cóm abogat?  
Melchor. Meche.  
Borcha. ¡Si n'a ma cosina recorde el varen cridar pea que li posara un colp de sangoneres a B'ay!  
Matietes. Aix na pa eja p'ática.  
Melchor. ¡Si de camí l'a a al!  
Matietes. ¡D'aixó no este cert!  
Borcha. So pilló,  
Melchor. ¿qu'eres barber? Parla clar.  
Matietes. Tú hu dius, Cristófol.  
Borcha. Barber...?  
Matietes. Yo li explicaré: estudiant este pea mestre de escola, pero en les hores vacants aiaite.  
Borcha. Ya pergüi el conte de les coses qu'ha estudiat, y les chiques que en pocs dies li han fet goch.  
Matietes. Com ésta, cap. (Señalando a Inés). Chunts creixuérem, y em recorda de la vida els millors anys.  
Inés. ¡Perdonam, per Deu!  
Melchor. El vullic arpentit el vech ya...  
Inés. ¿Qu'li pareix, padri?

BORCHA. ¿A mi?  
Que et penches si et voís penchar. Otorgarli el meu perdó desiche.  
¡Frenda adorá!  
¡Se la endú!  
Siñor Melchor...  
Cabiscola, m'has peixcat. Pillo, en esta Cabiscola encara se pot cantar misa mahor y maitines. No sigues destarifat. Aváns de un mes, nuestras bodas juntas se selebrarán y eixirem pea el extranjero, qu'es hui la moda elegant; a Barcelona, a París, a Suica...  
U a Alfajar.  
Enchisera, tanta dicha me te loco...  
Arrematat.  
Tú serás la gloria mehua. El meu sel.  
(No arata may).  
¿Me voldrás molt?  
¿Sa'mero...!  
¿Serem felisos?  
¡Y tant!

AL PÚBLICO  
Si algú vol vindre a la boda, per mí, están tots convidats; ans ohuir volguera asoles dos palmas per esta gloria. Doneles a la memoria del autor del Trapatroles.

BIBLIOTECA DE «LAS PROVINCIAS» 263

FIN

Mejías da varios lanzes vulgares.

Márquez veroníquea al hacer un quite y darocha arte y valor. (Ovación.)

Sánchez Mejías, después de dos pasadas en falso, coloca tres buenos pares. (Aplausos.)

Mejías comienza la faena de muleta con cuatro pasos sentado en el estribo; sigue después de cerca y valiente y remata con una estocada en la cruz y descabella con la puntilla. (Ovación, vuelta y oreja.)

Segundo.—Márquez señala dos valientes veroníques y no puede contener, porque el bicho se quedadole.

Márquez coloca un par trasero, uno de frente superior y otro de igual marca. (Ovación.)

Márquez hace una faena por bajo, obligando al toro.

A dos dedos de los pitones, entrando en línea recta, da una estocada delantera hasta el puño. (Ovación.)

Tercero.—Posadas veroníquea, sin apartarse gran cosa.

Posadas muleta en tablas, con pasos ayudados muy regulares.

Da un pinchazo sin arriarse mucho, más faena y el momento se hace pesado.

Al hilo de tablas da una estocada delantera y atravesada. (Aplausos.)

Cuarto.—Mejías veroníquea en tablas.

Nueve Sánchez Mejías a banderillar y coloca tres pares buenos, especialmente el último, en terrenos de dentro.

Mejías comienza su faena de muleta con varios pasos sentado en el estribo, y desiste a petición del público.

Sin nada de particular y entrando de corrida, da media estocada atravesada y descabella con la puntilla, después de haberlo intentado con el estoque.

Quinto.—Márquez clava dos soberbios pares en las tablas y otro de frente. (Ovación.)

A petición del público clava un cuarto par en los terrenos de dentro. (Ovación.)

Márquez hace una breve faena de muleta, da media estocada atravesada y descabella al tercer intento. (Aplausos.)

Sexto.—Posadas veroníquea y es ovacionado.

En quites bien los tres matadores, sobresaliendo Sánchez Mejías.

Posadas da pasos muy buenos, y ante la mansedumbre del bicho, termina haciendo una faena basta, para un pinchazo y una estocada. (Ovación.)

DE MARRUECOS

Parte oficial

Zona oriental: Sin novedad. Un aparato aviación ha bombardeado grupo pescadores entre Afrax y Sidi Dris, causándoles bajas y señalando blanco a nuestros buques, que también han hecho fuego.

Zona occidental: Columnas han pasado noche tranquila y día hoy sin novedad, prosiguiendo ordenadamente movimientos que conducen a realización plan.

En zona Larache, una partida con puesta de seis u ocho ladrones armados, dieron un golpe a aduan Guayema, con fin de robar ganado que se dirigía al aduan, impidiendo oportuna intervención de la Yomaa.

avión que aterriza

Alcazarquivir.—Un avión de la escuadrilla de Tébuan, que volaba por esta región, perdió la hélice y aterrizó violentamente a 95 kilómetros de esta plaza, en el sector llamado Sidi-Abia-Tadi, en la zona francesa.

El aparato sufrió graves averías. Los tripulantes, que eran un cabo de aviación y el teniente Raixade, resultaron contusos.

De Melilla

Melilla.—Han regresado a la plaza el comandante señor Alvarez de Sotomayor y el capitán señor Gutiérrez de Soto, que tomaron parte en las últimas operaciones como jefes del Estado Mayor de las columnas de la derecha y del centro.

Algunos habitantes de los aduanes próximos a Afrax, manifiestan que venían siendo amenazados por los rebeldes si no secundaban el ata que.

—Procedente de Afrax ha llegado el teniente coronel del regimiento de Melilla, señor Martínez Marco, que mandaba dicha posición durante el asedio.

Confirmando las gloriosas jornadas de dicha guarnición.

—Han llegado 180 soldados para sustituir a los licenciados.

—Los cabaleros de Beni Sear han entregado el automóvil que regalara al hijo del emir Abd-el-Kader, con motivo de su boda.

Hizo entrega del coche el coronel don Alfredo Coronel.

—El billete acordado con el premio mayor fue vendido en la Administración de Loterías de doña Teresa Martínez a un vendedor ambulante, el cual vendió un décimo al suboficial de Alcántara, don Heliodoro López, y otro al cuñado de éste, don Félix Celvo.

Juegan también un décimo cada uno, el maestro de la Real Maestranza de Artillería, don Lorenzo Fernández, y el sargento del regimiento de África, don Juan Holguín.

El Estatuto de Tánger

Atmósfera se había dicho que muy pronto sería puesto en vigor el nuevo Estatuto de Tánger, parece que aun tardará bastante tiempo en tener efectividad.

Detención de un bandolero

Alcazarquivir.—Ha sido detenido el bandolero conocido con el nombre de Tarnau, que está acusado de ser el autor de varios crímenes, y entre ellos, el de la muerte y despedazamiento de una mora en la zona francesa.

Una nota del alto comisario

Tebuan.—El cuartel general de la Alta Comisaría facilitó a la prensa la siguiente nota:

En la zona oriental, en el reconocimiento efectuado por las fuerzas de Tien y Ticsuit, fueron recogidos y enterrados 27 cadáveres enemigos, sin ser posible la identificación de ninguno de ellos, por hallarse mutilados.

La aviación reconoció por la mañana el frente, notando ausencia de rebeldes en Dar Mizian, bombardeando las casas de Aclmajez, que fueron quemadas.

Un aparato bombardeó a un grupo de pescadores entre Afrax y Sidi Dris, causándoles bajas.

Los aviadores señalaron el blanco a nuestros buques, que estuvieron corteros en la puntería.

En la zona occidental, la columna del general Riquelme vivaquero en Dar Ray y Comlia, y pasó la noche sin novedad.

La operación iniciada anteayer sobre el río Lan prosiguió ayer lentamente, a causa de las dificultades del terreno.

La columna avanzó, llegando a Loma Verde y Loma Artillera.

Fue hostilizado el servicio de protección de la aguada de la posición de Guerino, sin novedad.

Fuerzas de la mehabla destacada en la posición de Jaceli acudieron al lugar de la agresión al oír el tiro, y encontraron una partida enemiga, con la que sostuvieron un trido fuego.

Otra nota del cuartel general dice así:

En Melilla, la columna móvil quedó en Afrax protegiendo los trabajos de instalación y seguridad del sector de Ticmequit y Afrax.

Al regresar el comandante general del campamento de Dar Quebdani, observó que rebaba gran inquietud.

La plaza de Alhucemas ha sido tirada ligeramente, contestando, sin que fuésemos bajas.

Las confidencias recibidas dicen que el número de muertos que tuvo el enemigo fué mayor que el facilitado, aunque los datos que poseemos no permiten precisarlas.

La moral de los rebeldes ha quedado defraudada considerablemente.

En la tarde de ayer y en la mañana de hoy se reconoció por la aviación el frente, no viéndose nada anormal.

Los reconocimientos fueron minuciosos, sobre todo en el frente de Afrax, sin descubrirse cañones enemigos, que debieron ser retirados de su emplazamiento.

Se ha bombardeado cerca de las kabilas de Moallar y Salibir.

En la zona Occidental, el campamento de Tagueut, situado en la cuenca del río Lan, fué tirado ligeramente, sin causarnos bajas.

Un puesto de Caballería de protección, situado entre Roña Elzagal y Sidi Uqat, fué agredido, señalando las fuerzas montadas de la mehabla, que verificó movimientos combinados, encontrando en las inmediaciones de Elzagal una partida rebelde, con la que entabló combate, sosteniendo intenso fuego, que causó a los rebeldes seis bajas, cogiéndole diez prisioneros y un fusil Remington.

Por nuestra parte, sin novedad.

El combate sostenido por nuestras columnas en el río Lan, transcurrió con toda normalidad, aunque lentamente, por exigirlo así las condiciones del terreno quebrado y lleno de malezas, que permiten ocultaciones.

Las fuerzas tenían que tantear antes de lanzarse entre los desfiladeros del campo.

A las cinco y media de la tarde proseguía el avance con toda normalidad, si bien con lentitud, llegando hasta Hoj.

La columna vivaquero en el mismo sitio en que terminó el avance, más allá del biocra de Hoj.

La columna de Tagerut entró en el poblado de Ignerman.

La columna de Xauen contribuyó con todas sus fuerzas a auxiliar los puestos de Talambot, llevándose agua, víveres y municiones y relevando la guarnición.

Tuvo fuego durante todo el día. A las cuatro de la tarde empezaron el repliegue a Xauen.

Las escuadrillas de aviación bombardearon y reconocieron toda la línea del río Lan y los altos crestones de la kabila de Beni-Hassan.

Las condiciones atmosféricas hicieron muy difícil el reconocimiento.

Cayó un aparato sobre la playa de Ensa, al realizar un reconocimiento sobre el poblado de Buz-Tizzi.

Otro aparato tomó tierra forzosamente en Loma Verde.

Conferencias con nuestro corresponsal

Información de Barcelona

Después de una reunión de autoridades en Capitanía, esta noche ha marchado a Madrid el capitán general, llamado por el Gobierno, ignorándose las causas de este viaje que durará hasta el lunes

DETENCION DE UN BANDOLERO

Comunican de Junquera (provincia de Gerona) que ha sido detenido, en el momento que pretendía pasar la frontera e internarse en España, un bandolero llamado Enrique Cala, muy conocido de los gendarmes y policías por sus continuas fechorías.

HA LLOVIDO TORRENCIALMENTE, AUNQUE PAREZCA MENOS TIRA

De Tarragona comunican que durante toda la mañana de hoy ha llovido torrencialmente. A medio día cesó la lluvia, pero el cielo continuó cubierto por densos nubarrones.

La temperatura ha descendido. El río Francolí arrastra un gran caudal de agua, y por los enseres y animales muertos que lleva, se comprende que por la parte alta de la provincia ha llovido con violencia.

ACCIDENTE DE AVIACION.—UN PILOTO EN PELIGRO

Esta mañana, un piloto de la Escuela de Aeronáutica Naval, llamado Leoncio Hernández, se ha remontado en el antepuerto en un hidroavión de dicha Escuela, y cuando estaba a una altura de unos 200 metros, sufrió una avería el motor, cayendo el aparato con gran violencia al agua.

Afortunadamente, muy cerca del lugar en donde ocurría esto, pasaba una barca pesquera, que regresaba al puerto, cuya tripulación, al darse cuenta, se dirigió a prestar auxilio al piloto, que por estar herido no podía nadar, y su situación era difícil.

El señor Hernández fué llevado al campo de aviación, en donde el médico de la Escuela Naval pudo asistirle, apreciándole la fractura del humero derecho.

El aparato se considera perdido.

CONFERENCIA DE AUTORIDADES.—VIAJE DEL CAPITAN GENERAL A MADRID

Esta tarde, en Capitanía general, han celebrado una extensa conferencia el capitán general, el gobernador civil, el presidente y el vicepresidente de la Mancomunidad, el conde de Soltes del Ebro y el señor Milá y Camps.

Parece ser que esta reunión tuvo por objeto la provisión de la alcaldía de Barcelona.

Esta noche ha salido para Madrid, llamado telegráficamente por el Presidente del Directorio, el capitán general señor Barrera.

Queda encargado de la Capitanía general el gobernador civil.

También han marchado el presidente de la Mancomunidad, señor Sala, y el vicepresidente, señor Barrera.

El primero ha sido despedido por todos los generales de la guarnición, autoridades, concejales y muchos amigos particulares, que han tenido noticia de la marcha del señor Barrera.

Preguntado el gobernador acerca de cuándo regresaría el capitán general, ha manifestado que creía sería el lunes próximo.

El motivo del viaje ha dicho que lo ignoraba.

INDULTO

La autoridad militar ha indultado a Bernardo Juan Parde y Enrique Oliag Casademont.

CONSEJO DE GUERRA

Contra los soldados del regimiento de Vergara Antonio Hernández y Jesús Cortés, se celebrará uno de estos días un Consejo de guerra.

Se les acusa de atentado a un agente de la autoridad.

AGRESION

Frente al teatro Goya, el joven de 19 años Juan Badia, recibió una cuchillada en el vientre, de pronóstico reservado.

El agresor, apodado «El Palas», huyó, sin poder ser detenido.

LA POLICIA SORPRENDE UNA TIMBA DE SENORAS

En una casa de la calle de Quevedo, de la barriada de Gracia, la Policía ha sorprendido una timba, en la que los puntos eran todas señoras, que se dice que son de la alta sociedad.

Hasta los «roupiers» eran señoras.

DEMISION CONFIRMADA

Se ha confirmado el rumor de que había presentado la dimisión del cargo de concejal el marqués de Alós.

Esta mañana estuvo en el Ayuntamiento, para despedirse de sus compañeros y del año personal.

MOVIMIENTO DE FUERZAS

Esta mañana han embarcado en el vapor «Rometa», para Melilla y Ceuta, los contingentes de Alcántara y Jaén.

El primero lo forman cuatro oficiales y 378 soldados, entre clases e individuos, mandados por el teniente coronel don Baldomero Cifuentes.

El contingente de Jaén lo forman 27 individuos.

También han embarcado siete rezagados del regimiento de Badajoz.

En el muelle han sido despedidos por el capitán general, general gobernador, generales señores Dcs pujots, Berenguer (don F.), Sabido, Monrabal y Sánchez Gómez, el jefe superior de la Policía, jefes y oficiales y bastante público.

Una música ha amenizado el acto.

En Tarragona recogerá el «Rometa» los contingentes de Almansa y Luchana que van a Ceuta.

LOS ESCOLARES MARRUECOS

Los escolares marroquíes han visitado el Liceo y el Palacio de la Música Catalana, donde fueron obsequiados con un concierto.

DE PROVINCIAS

HORROROSO INFANTICIDIO

La Línea.—En Gibraltar se ha descubierto un repugnante infanticidio, que ha causado la indignación de todo el vecindario.

En una habitación particular de una de las camareras del Hotel Bristol ha sido hallado envuelto en un periódico el cadáver de un niño recién nacido.

Examinada la criatura, se pudo apreciar que la muerte sobrevino por asfixia, pues de la boca se le extrajo varios trozos de gasa.

Se sospecha que la autora de este infame crimen sea la camarera del hotel, Eisdela Guerrero, que ha sido detenida.

DESGRACIA

San Sebastián.—Frente al Asilo Matías un automóvil atropelló a la niña Esperanza de Juan.

La desgraciada niña sufrió heridas tan graves, que falleció pocos momentos después de ingresar en la casa de Socorro.

ALHUCEMAS Y VILLANUEVA

San Sebastián.—Han llegado, procedentes de Ceutona, el señor marqués de Alhucemas y el ex Presidente del Congreso, señor Villanueva.

ATROPELLO

San Sebastián.—Un automóvil de la matrícula de Pamplona, propiedad de don Alejandro Sanz, arrolló, frente al Asilo Matría, a unas tres kilómetros de la capital, a la niña de 10 años Esperanza de Juan, matándola.

El chofer fué detenido.

LE NEGAN TRABAJO Y SE AMBROJA AL PASO DE UN TREN

San Sebastián.—Julia Gastón, de 14 años, salía de una fábrica de pedir trabajo, sin que se atendiera el ruego de la joven.

En el paso de la vía del ferrocarril de la Frontera, se arrojó, siendo alcanzada por el convoy.

La infeliz obrerita fué conducida al Hospital de Mantas, donde se la amputó un pie.

ESPERANDO A MARCONI

Cádiz.—El alcalde ha convocado una reunión en el Ayuntamiento para acordar los asazigos que se han de dispensar a Marconi en su próxima visita a esta población, a la que llegará el día 28 del corriente mes.

FARMACIA QUE SE ABRE

Bilbao.—El gobernador ha manifestado a los periodistas que decididamente será autorizada la reapertura de la farmacia que se clausuró con motivo de la venta irregular de tóxicos, que dió lugar a varias defeciones, suceso éste ocurrido el pasado mes de Junio.

EL VERANEIO REGIO

Santander.—El Rey pasó esta mañana en automóvil, llegando hasta Cabo Mayor.

El Príncipe de Asturias pasó por la población con el duque de Acuña.

DOS INCENDIOS

Sevilla.—En una finca del término de Huercar, que se denomina «El Chaparral», propiedad del ex alcalde de Sevilla, señor conde de Urbina, se produjo un incendio, que destruyó diez hanegadas de monte bajo y numerosas encinas, por valor de unas 15.000 pesetas.

Como presunto causante del siniestro ha sido detenido José Pinazo.

Avila.—En los montes de Proños y Agrados se produjeron incendios, destruyendo diez hectáreas de arbolado, formado por 15.500 pinos.

Se supone que el incendio ha sido intencionado.

Las pérdidas se elevan a 20.000 pesetas.

LLEGADA DE DOS GENERALES

Santander.—Procedente de Burgos llegó el capitán general de la región, señor Burguete.

También llegó el comandante general de Somatenes, general Dabán.

UN HOMENAJE A LA ESCRITORA CONCHA ESPINA

Santander.—En el salón de recepciones del Ayuntamiento se celebró esta mañana el acto de hacer entrega a la escritora Concha Espina del título de hija predilecta de la ciudad.

Asistieron al acto la homenajeadas, el general Burguete y demás autoridades, numerosas personalidades y público.

Antes de entrar en el Ayuntamiento, Concha Espina recibió a una comisión de pescadores, que tenían el propósito de saludarla.

Comenzó el acto pronunciando un discurso el general Burguete, en el cual enaltecía muy elocuentemente la personalidad de Concha Espina.

El alcalde hizo entrega del pergamino en donde figura el nombramiento.

Concha Espina leyó unas cuartillas agradeciendo el homenaje.

Desde el Ayuntamiento se dirigió la comitiva a los jardines del muelle, para colocar la primera piedra del monumento a la ilustre escritora.

En la primera piedra fué metida una caja con las obras completas de Concha Espina, varios números de periódico y monedas de oro.

La Reina acudió a presenciar el acto, después de comenzado éste.

En el momento de colocar la piedra, fué utilizada una carretilla de caoba con incrustaciones de plata, que ha sido empleada en otros importantes actos, como la colocación de la primera piedra en las bibliotecas de Menéndez Pelayo y del Ayuntamiento.

También fué utilizada en la inauguración de las obras del ferrocarril de Santander a Lar, en el reinado de Isabel II, asistiendo al acto en su representación su augusto esposo don Francisco de Asís.

El acto resultó brillantísimo.

EL RAID ESPAÑA

Sevilla.—Ayer llegó el aparato en el que dan la vuelta a España los aviadores militares comandantes señor Delgado y teniente Gutiérrez.

Fueron recibidos y obsequiados por sus compañeros.

Hoy se presentaron en Capitanía, donde fueron saludados por el infante don Carlos.

Los aviadores procedían de Sanlúcar, desde cuya población a Sevilla invirtieron treinta y cinco minutos en el recorrido.

Mañana o pasado saldrán para Extremadura.

El comandante Delgado se detendrá en su viaje y visitará a sus hijos, que veranean en Valdegraza.

Después de repostarse el aparato en Almerndatejo, proseguirán los aviadores el viaje final de su jornada, pues tan solo les falta visitar Cáceres, Salamanca, Zamora y Madrid.

SUICIDIO

Sevilla.—Anoche, cuando maniobraba una locomotora en la estación de San Bernardo, se arrojó a la vía un joven pobremente vestido, que quedó completamente destruido.

El cadáver no pudo ser identificado.

DETENCION DE DOS HUNGAROS

Tarragona.—La Guardia civil ha detenido en Valls a los húngaros Juan Georgiell y José Nicolaiell, en el momento en que intentaban susstraer una cartera con valores al vecino de Tarrasa, Antonio Jiménez.

BUENA PESCA DE ATUN

Tarragona.—La almadraza de Amella ha pescado docecientos atunes en un solo día.

DEL EXTRANJERO

Continúan los temblores

Tokio.—Continúan registrándose temblores en todo el Japón.

Piloto y mecánico que mueren carbonizados

San Rafael.—Un avión pilotado por don Luis Negro, y a quien acompañaba un mecánico, tuvo la desgracia de que se le incendiara el depósito de gasolina cuando volaba a gran altura, propagándose el fuego al aparato, muriendo abrasados los dos tripulantes.

Huelga solucionada

Londres.—Lo obreros del ramo de conducción han aceptado las bases propuestas por los patronos, que quedo solucionada la huelga, que comenzó hace unas semanas.

El frío en Francia

París.—En algunos puntos de Francia se nota un frío intenso. Muchas cosechas han quedado perdidas, principalmente de cereales.

Pelletier, festejado

Marsella.—Después de las recepciones oficiales que se han celebrado en honor del aviador Pelletier, se ha verificado una fiesta en su honor en el parque de la ciudad, lo que ha dado motivo a que la multitud aclamase con el mayor entusiasmo al afortunado aviador.

El viaje del heredero de Italia

Buenos Aires.—Se calcula que a la llegada del Príncipe heredero de Italia a Mendoza, en que fué objeto de una acogida indescriptible, asistieron más de 50.000 personas.

El Príncipe Humberto asistió al acto de la colocación de la primera piedra del monumento en honor de los italianos muertos en la guerra.

Después visitó los más importantes establecimientos industriales y presenció las maniobras de la Artillería de montaña.

Inmediatamente partió en ferrocarril hacia Santiago de Chile.

Guerra civil inminente en China

Tokio.—Se considera inminente una guerra civil en China, entre Pekin y Mukden.

El Gobierno de Pekin ha hecho considerables compras de cañones y ametralladoras en el extranjero.

El gobernador general de Mukden ha hecho por su parte grandes encargos de armas al Japón.

La proyectada Conferencia del desarme

Nueva York.—Se sabe que el plan oficial preparado por el Gobierno de los Estados Unidos respecto a la cuestión del desarme y seguridad contiene los siguientes puntos:

Toda diferencia que se produzca entre las naciones susceptibles de provocar una guerra será sometida al tribunal de Justicia internacional de La Haya.

AGENTES EXCLUSIVOS EN LA PROVINCIA DE VALENCIA DE LOS ACREDITADOS AUTOMOVILES

FIAT

GARAGE VALENCIA

Calle Cirilo Amorós : Teléf. 11-21 (chaflán Isabel la Católica)

STOCK de los BANDAJES BERGOUNGAN. Prensa para su colocación

Calzado Gómez

11, Adresadors, 11 (junto a la Sombrería P. Cruz)

ATENCIÓN: Del 18 al 23 del corriente

Grandiosa Semana de Gracia

por fin de temporada, en la que se liquidan todos los artículos de la misma con un 50 POR 100 de baja

No dejéis de visitar esta casa y os convenceréis de la verdadera baretura

11, Adresadors, 11, y Escolano, 18

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA. ANEMIA. VINO JARABE Deschiens a la Hemoglobina

Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Emplastos de Alcock Marca Aguilá

Institut Simian CABILLEROS, 5 IDIOMAS

El sistema de enseñanza SIMIAN, a viva voz, de una lógica sistemática; es el asombro de cuantos han estudiado meses y años sin conseguir resultados prácticos.

CONTABILIDAD Enseñamos la realista, la práctica, la que se puede aprender en tres meses y no necesita tres años.

Escuela práctica de Comercio Si quiere usted hacer un aprendizaje práctico de la vida comercial, si quiere ahorrar tiempo, molestias, desahucios y dinero en el estudio del comercio, vaya al INSTITUT SIMIAN.

Escuela Femenina Francesa Es la verdadera escuela francesa una sucursal de las de Francia, para sus métodos y procedimientos especiales, los alumnos, desde la edad de cuatro años, aprenden a hablar y a escribir el idioma FRANCÉS con una rapidez y una corrección asombrosas.

Venta de fincas Vendo pisos en las calles de Cuba, Jerusalem y Pelayo, de 6.000 a 15.000 pesetas. Casas en el centro de la población y en sus alrededores de todos precios, y una planta baja y piso, bueno para industria, por 18.000 pesetas.

La S. A. E. Georgia - Oil Tiene el honor de avisar a su distinguida clientela de Valencia, que en la calle Cirilo Amorós, número 80 ha establecido una Delegación-Depósito que le permite servir en el acto cualquier cantidad de sus acreditados engrasados americanos (U. S. A.) marca (GEORGIA).

Pisos Vendo unos hermosos pisos de nueva construcción y solidez en la calle de la Unión Ferroviaria, muy sanos y bien decorados, estando todos libres de inquilinos. Precios de 4.000 a 16.000 pesetas, y dos interiores a 8.000 pesetas. Razón: Corredor señor Montoliu, Sorriá, 28, de 10 a 1 y de 3 a 7.

Se alquila O VENDE hermosa finca situada en la Avenida de Pérez Galdós, compuesta de chalet vivienda con jardín y nave para industria. Darán razón: Fábrica de tintas VILLE DE PARIS y SAMA, Camino Viejo de Píscar (calle Jesús), junto vía ferrocarril a Utiel.

Se alquila una planta baja en la calle de Valencián, núm. 5. Razón: en la calle de Cadriera, núm. 4.

MUY INTERESANTE Diariamente se reciben nuevos dibujos en bordados, puntillas, canesú y otros artículos para la confección de ajuares de novia y de cristianar. También tenemos medias y calcetines de seda y sedalina, a precios más baratos que nadie.

Restaurant "La Federación" En esta casa seria y religiosa tienen las señoras y señores un comedor espacioso con una higiene incomparable. Abonos de 30 comidas por 67.50 PESETAS; damos tres platos con ocho a elegir, pan, ensalada, fruta del tiempo o h. h. n.

Banco Hipotecario de España DELEGACIÓN DE VALENCIA FRESTAMOS al 6 por 100, hipotecarios amortizables cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas. Los prestatarios tienen siempre la facultad de recomprar todo o parte de su crédito anticipadamente.

No comprar muebles sin visitar la exposición más importante de España en la fábrica de ebanistería y tapicería E. VILELLA

Trabajo garantizado por ser de fabricación propia. Gran surtido en muebles de junco y meliua. Fábrica y exposición: JESUS, 108 al 112 DESPACHO: PAZ, 17

EL JARABE FENICADO DE VIAL combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza. En todas las Farmacias

Bicicletas "Trianón" Con todos los nuevos adelantos, como son: Bujes con palomitas, dos piñones, uno libre y otro fijo; ruedas con llantas de acero y neumáticos de 700 por 28. Calidad inmejorable. Precios de propaganda.

Local en construcción, propio para almacén o industria, se alquila en la calle de Joaquín Costa, V. M. próxima a la Gran Vía. Razón: en el mismo.

Automóvil Se vende en las mejores condiciones. Pasa México, México, 1, de ocho a nueve noche. Almacén de naranjas Se alquila en Rafelguaraf. Razón: Antonio Miñana.

Servicio regular al N. O. de Francia SAINT CAMILLE Para ROUEN



Lo mejor para el verano Por 20 duros, una máquina parlante, con diez discos dobles (de regalo). Se cambian discos Pathé, discos de 27 y 29 centímetros. Discos de la Compañía del Gramófono y Odeón, desde 6.50 pesetas.

Fincas en venta Vendo pisos en las calles de Sanchis Bergón, Palomar y Francisco Sempere; casas en el ensanche de Colón, de 175.00 a 350.000 pesetas, rentando del 6 al 7 por 100; cerca de la plaza de la Reina una casa por 150.000 pesetas, que renta el 7 por 100, y en el centro varias casas de 1.000 a 70.000 pesetas, que producen buena renta. Me encargo de la compra-venta de fincas.

Se vende Auto RENAULT de 8 H. P., estado nuevo, casi sin tocar, con elegante carrocería de cuatro asientos y equipo completo especial de lujo. Salón HUPMOBILE, P. y Margall, 72, Valencia.

Se venden Un auto marca CHANDLER y otro marca HISPANO ambos de siete asientos. Razón: Embajador Vich, número 3, almacén.

Se vende o alquila, situado en la vía de Torrente, a quince minutos de la estación, con tranvía continuo y parada en la misma finca, entrada propia y ra carro, auto, coctera, capaz para toda clase de industria, magnífica vivienda para numerosa familia. Buena población de árboles frutales, luz eléctrica y agua abundante y abundante, según análisis. Darán razón: Borrull, 10, bajo. Perfumería "Astra".

SHORE LINE (COMPANIA INTER-OCEAN S. S. Co.) U. S. S. B. Servicio rápido mensual entra Valencia y el Golfo de Méjico

SAUGERTIES para Habana, Nueva Orleans y Galveston. Para flete y cabida, dirijirse a sus consignatarios: AGENCIA MARITIMA HISPANO-AMERICANA, S. A. Calle Libertad, 8. Cabañal Teléfono 3357



LA HUERTA VALENCIANA. Lo que adquiere usted por 5 ptas.: Un corte traje o bata para señora, un delantal de cocina, un par medias, una toalla rusa, un paño cocina y un pañuelo bolsillo. Todo por 5 pesetas.

Table listing various goods and their prices: Toallas rusas, Servilletas Damasco, Paños para la cocina, Pañuelos para bolsillo, Trajos para lavar pisos, etc.

Calle de la Linterna, 21 Entresuelo La Huerta Valenciana

CAMAS DE HIERRO DARAS FABRICA LAS MEJORES, LAS MAS HIGIENICAS Y LAS VENDE MAS BARATAS QUE NADIE EN SU Fabrics y despacho: Calle de las Almas, 10, Valencia

Vajillas Vicent Las casas más bien surtidas en toda clase de artículos finos en servicio de mesa. Cristalerías finas y económicas, vajillas de todas clases. Nuestros precios son los más convenientes, pues todo lo vendemos casi regalado. CASA VICENT, Flasadors, 13, y VIUDA DE RAMON VICENT Bajada de San Francisco, 9.

XAVIER DE MONTEPIN 50

El último Duque de Hallali (Prohibida la reproducción)

(Continuación.) —Aquí tenéis cien francos. —¡Cien francos para pagarme la muerte de Claudio Buisson! —preguntó la joven rechinando los dientes. —La condesa alzó los hombros. —Acaso os debo alguna cosa? —replicó. —¿Qué no me debéis nada? —No. —¿Y si os denunció? —¡Ah...! ¿Y a quién? —¡Al procurador de la república. —A propósito de qué? —A propósito de que sois cómplice del crimen que mi padrastro ha querido cometer. —¿Y la prueba?... No tenéis ninguna, mientras que yo encontraría muchas gentes que dirían y probarían que vos y Claudio Buisson vivíais del robo por explotación. —¡Si hay algún cómplice en esto, sois vos, pobre niña! —¿Yo? —exclamó Nanina. —¿Cómo? —Sabiendo que se iba a cometer un crimen y no denunciando al autor ni antes ni después... Sed razonable y no me amenacéis más... Nada os debo, lo comprendéis tan bien como yo; pero vuestra posición me da lástima, y quiero ayudaros. —Marcela sacó un segundo billete, lo unió al primero y añadió: —Aquí tenéis doscientos francos... Con esto y economizando, podréis esperar... —Nanina vació algunos segundos; pero la conciencia de su horrible miseria venció a su orgullo. —Tomó los dos billetes, o más bien los arrancó de manos de Marcela, sin pronunciar una palabra de agradecimiento, y salió bruscamente. —Ya en la calle, se detuvo, se volvió, y amenazando el hotel con el puño cerrado, dijo en voz baja y concentrada: —¡Guardate de mí, bribona...! ¡Guardate, pues me vengaré! —Al mismo tiempo, la condesa pensaba: —Esa desgraciada ha comprendido que la lucha es imposible...! Ya no volveré a oír hablar más de ella. —Aquella misma tarde se presentó en el hotel de Hallali. —Amelia estaba sola. —Al ver entrar a la condesa se limpió vivamente sus húmedos y enrojecidos ojos. —Marcela corrió a la joven duquesa, y abrazándola con hipocrita efusión, exclamó: —Querida amiga! ¿por qué lloras? ¿qué tienes? —Tal era el abatimiento de Amelia, que, en vez de negar su pena, respondió: —Tengo, que soy muy desgraciada! —¡Desgraciada, tú...! ¿Pues qué pasó? —¡Gontrán ya no me ama! —¡Vamos...! ¿Y desde cuándo ha dejado de amarle? —Desde el día en que, notando que una vida monótona y desocupada le aburría, le creído hacer bien aconsejándole distracciones. Desde ese momento se aleja de mí cada día más... he cesado de ocupar un puesto en su vida... ¡Te repilo que ya no me ama...! —¡Eso es imposible! —¡Y sin embargo es verdad! —¡No, no!, ¡no estoy loca...! aunque hay momentos en que quisiera estarlo para no pensar...! ¡Ay! ¡No es por mí por quien temo la locura! ¡Es por él...! Al ver el cambio tan brusco, tan incomprensible que se ha hecho en Gontrán, cambio que nada motiva y que nada justifica, me pregunto con espanto si las predicciones del doctor Stern están a punto de realizarse... Me pregunto si mi marido no va a recoger la fatal herencia de sus antepasados. —¡Amiga mía, no exijeres! —dijo Marcela abrazando a la duquesa. —¡No debes ver las cosas tan en negro! Gontrán se ha lanzado a una existencia tan agitada que le agrada por el momento... No encuentro ningún mal en eso... Muy pronto se cansará de esa vida de excitación y volverá a mí más enamorado que en los bellos días de vuestra luna de miel. —¡Jamás! —dijo Amelia. —¡No volverá a mí jamás! —¿Qué sabes tú? —¡Ah, estoy convencida de ello! —¿Y no has hecho nada para atraerle? —Todo lo he ensayado. Ha visto mi desesperación, ha visto mis lágrimas, y no ha tenido piedad. Todo ha concluido. No tengo ilusión alguna... Mi corazón ha sufrido tanto, que está ya frío... me parece que he cesado de amar. —Y, sin embargo, sufres. —¡Oh, sí, sufro el martirio! —Consuélate y no sufriras. —¿Qué me consuele! ¡Y esto es posible! —No solamente posible, sino hasta fácil. —¿Y cómo? —Sigue el ejemplo que te da tu marido. Gontrán se divierte, inicia, distrae también. —El mundo no tiene atractivo para mí. —No te hablo del mundo. —¿Pues de qué entonces? —De distracciones mucho más in-

timas, que una mujer puede proporcionarse sin salir de su casa. —No te comprendo. —Y, sin embargo, es muy sencillo: te falta una afección, puedes reemplazarla con otra... y no me contestes que no sabrás dónde hallarla. Siempre se tiene, al menos, una al alcance de la mano, cuando una es bella y joven como tú... una sincera, verdadera, ofendida tímidamente, y que se había rechazado por haber dado su corazón y su alma a un hombre que debía conceder por el pronto una apariencia de amor hasta la posesión, y quitarse la máscara después... ¿No es esto verdad? —¡Sí... sí... es verdad! —respondió Amelia, con la cabeza inclinada. —Marcela prosiguió: —No hay, pues, necesidad de ir a buscar muy lejos esa afección constante, pues se sabe dónde está y dónde hallarla, y gracias a ella, ovidar todos los dolores. —La duquesa se estremeció y se levantó. —¡No me hables de eso, te lo ruego! —dijo vivamente. —¡No me hablo jamás...! —Apenas acababa de pronunciar estas palabras, cuando Gontrán entró en el salón. —¿Cómo sigue el conde? —preguntó, después de los primeros saludos. —Un poco mejor —respondió Mar-

celá; —pero su curación es muy lentamente. —¡Si yo pensase que mi visita no le era fatigosa, iría a verle. —Guardaos de hacerlo en este momento. —¿Por qué? —Está nervioso, impertinente, desagradable más allá de lo posible... ¡Su mal le pone atrabiliario...! No os agradezca que os incomodaseis por él. —Esperaré, pues, un momento más favorable. —Eso es, dejad a la ciencia tiempo para acabar su obra... Y, a propósito de ciencia, la última vez que he comido aquí, me habéis prometido hacerme visitar vuestro laboratorio de química, y aún no habéis cumplido esa promesa. —¿Queréis su ejecución inmediata? —Sin duda, si en ello no veis inconveniente. —¡Angustia absolutamente, y estoy a vuestras órdenes. —Marcela se volvió a Amelia. —¡No nos acompañas, querida? —Dispénsame, amiga mía... Conozco el laboratorio... Para mí, profano, las máquinas eléctricas, los hornillos y las retortas no tienen el menor interés. —Venid, pues, señora —dijo Gontrán. —Un poco mejor —respondió Mar-

(Se continuará)